
ara-Temesvár, XVIIL évt, 35. szám 

ap a vasárnapokat 

követő napok kivételével 
Pr. VUCHETICH ENDEE 

vezetésével 

. . 

lárom millió idegen 
háborunak az Egyesült Allamokra és ezzel egyidő- 

világ egyötödére való kiterjesztése, Franciaország- 
gyik legnagyobb problémáját: az id kérdést még 
diginél is jobban megnövelte. Az örosz forrada 
örésétől egészen az 1939-es háboru kitörésélg, min- 
urópában történt politikai változás után az eszmei 

dasági menekültek i özönlöttek Francianr- 

a A kormányok az első időben nem védekeztek e 
tépváncdorlás ellen, hiszen a konjunkturn éveiben 

iaországbar minden munkáskézre szükség volt s igy 
ő. bogy a haltóságok könnyen adtak letelepedési, sőt 
Allatási engedélyt a beözönlő degeneknek, Fram- 

ország csak nehezen heverte ki a világhábonu vérvesz- 
ézeit s a születések ijesztő méretü csökkenése is aján- 

ossá tette a mépszaporulat bármi módon történő foko- 

pPolitikai menekültek Mekkájává vált Francinország, 
éppen a fenti olkokból kifolyólak, a két hábora közötti 
n rengeteg lengyel, olasz és német munkás is Fram- 
zágba telepedett át, Ezeket a magys mumkabének, a 

iyelmes éhet, az ország kellemes éghajlaia csábitotta 
nagyrészük éppen mz emlitett tényezők következtében 
ret is vert az országbam, gyerekeit francia, szellem- 

eveltette s még akkor is ragaszkodott a franala föld- 

amikor az élet itt már egyre nehezebbé vált. 
MmMinaehhez jánul azokmalk a ki földieknek nem any 

nagy, mint inkább kuliu lis tból jel 
rtja, alkik mint diákok érkeztek Framciaországba s 

temi éveik allatt határozták el, hogy ott telepszenek 

Enek nagyrésze néhány évi ottartózkodás után meg- 
a francia államuaolgárságot, családot alamitott s 
vadt a kispolgári Entelligenciábat 

Az utóbbi években azonban, különösen Franco tábor- 
panyolországi győzelme után ez a bevándonrtás egy- 
ztőbb méreteke ött s ugy lát tt, ha nem vetnel 

az idegenek beözönlése elé, olyán tömeg árasztja el 
országot, amnely nemcsak a munkapiac helyzetét tenné 

tősen rosszabbá, hanem az idegenek már-már a közel- 

eti francia birtokokra, is befolyást gyalkorolhatnak. A 
ruelőtti két-három évben tehát már igen megnontál- 
zokag, elkiknek letelepedési engedélyt adtak. Számuk 
ban igy is egyre nőtt. 1901-ben egymillió külföldi élt 

ciapriszágbam, 1910-ben egymillió kétszázezer, 1921- 
ál i 1939-re ez a szám hárommillióra 

kedett. A külföldijek nemzetiség szerint az 1940-ben 
vett statisztikan edtatok szerint a következőképpen osz- 
t meg: 790 ezer olasz, 350 ezer spanyol, 310 ezer bel- 

20 ezer lengyel, 120 ezer sváciji, 70 ezer német (nem 
ilt), 30 ezer német (menekült), 120 ezer onosz (me- 

t), 30 ezer örmény, 800 ezer más nemzetiségü. Ebben 

mban nem foglaltatmak benn a framcia áltampolgár- 
szerzett külföldiek, akiknek számát egy és negyed 
óra becsülik, vali amint az a mintegy milliónyi belga 
iand, akik az 1940-es nyugati offenziva elől menekül- 
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na ugott, a francia hatóságok mindent elkövet- 

hogy az immár feleslegessé vált külföldijektől szba- 

. Erélyes intézkedéseket léptetek életbe. Elhatá- 
ujonnam szerzett állampolgárságok revizióját, 
ák, hogy a gazdasági életben felesleges kül- 

munkatábarba sorozhatók, vagy internálha- 

ek az intézkedéseknek az volt a célz:a, hogy a 
k. ha csak tehetik, térjenek vissza hazájukba, 
országokba, vándoroljanak. A Framciaország- 

kedt külföldiek egy része, - a tehetősebbek és az 
etésekkel rendelkezők, - valóbam mindent elkö- 

gy hamatérhessenek vagy kivándorolhoesamak. 
azonban erre is arra is akadályokko! velt tele. Csaik 

sikerült Amerikai vizumot s hajójegyet sze- 

repatriálási folyamat Fesamn indult meg. Ter- 
rendszerint azoknak sikerült a kivándorlás, 
s alik mint szalmunkásoka a fruncia társa- 

/ randa hatóságok - jobb aegoldis 

munkatáborokban oztti a 
ket, másrészt 

a oldja meg saját 

amikor a e is 
kérpei ma 
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nemzeti k 
Cripps hosszu orral és üres kézzel elindult Indiából London felé 

Cripps már elindult Indiából hazafelé. Lógó or- 
ral volt kénytelen távozni Sztalin bizalmása és Chur- 
cnill külön mebizottja, aki azt hitte, csak meg kell 
jelennie Delhiben, néhány barátságos szót intézni az 
indus vezetőkhöz és ezek az egész indiai nép nevében 
nyomban felajánlják minden anyagi és erkölcsi ere- 
jüket az angolszász megtépázott hatalom támogatá- 
sára. Azonban nem igy történt. Az indiai népeknek 
ugy indus, mint muzulmán része 

felismerte hivatását és felismerte az alkai- 
mat is, mely most kinálkozik régóta várt sza- 

badsága és függetlensége eléréséhez. 
Cripps üzeneteit egymásután elvetették, nem biztak, 
mert nem bizhattak igéreteiben és ezen bizalmatlan- 
ságukat az sem oszlatta el, hogy Roosevelt külön 

megbizottja garantálni kivánta az angol igéretek tel- 
jesitését. Ezeket az igéreteket és ezen igéretek érté- 
két az indusok megismerték az első világháboru után, 
amikor pénzt és vért áldoztak idegen célok szolgálata- 
ban és mikor az angol igéretek teljesitésére került a 
SOr, 

London megfeledkezett mindenről. 
Az indiai népek tanultak a multból és nem akar- 

A némnet! és angolszász sajló az indiai helyzetről 
Cripps kudarcával kapcsolatban megállapitja a 

Deutscn-Diplomatische Korrespondenz, Anglia és az 

Egyesült Allamok először érték meg történelmük- 

ben, hogy javaslataikat az összes indiai pártok egy- 

értelmüleg visszautasitották és nyiltan kifejezésre 

juttatták meggyőződésüket, hogy nem biznak az an- 

gol igéretekben. Az indiai alkirály ezek után valószi- 

nüleg ujra igénybe veszi az erőszak régi módszereit, 

hogy igy megkisérelje Anglia akaratának érvényesi- 

tését az indusokkal szemben. Indiát azonban ma már 

igy nem lehet leigázni. India népei függetlenségüket 

akarják. 
A Nemwyork Times szintén foglalkozik az indiai 
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sszehivták az indiai 
a 

gresszust 

ják kockára tenni a most kinálkozó lehetőségeket. 
Nagyon jól tudják, hogyha beadják a derekukat és 
ismét az angolok mellé állanak, a japánok ezt nem 
néznék tétlenül és 

kénytelenek lennének céljaik biztositása ér- 
dekében a hadmüveleteket Indiáira is kiter- 

jeszteni. 
Ma még nem lehet tudni, mi lesz az imdiai pártok el- 
utasitó magatartásának következménye. India a való- 
ságban angol gyarmat és igy függőségi helyzetben 
van Albiontól. Önállóan tehát nem állhat Anglia ellen- 
ségei sorába. Ismerik azonban a passziv rezisztenciá- 
ban rejlő nagy erőt és talán ezt a módszert fogják al- 
kalmazni most is. 

Az indiai nemzeti kongresszust április hu- 
szonkilencedikére összehivták 

és ez fog határozni India további magatartása kérdé- 
sében, Egyelőre csak annyi a tény, hogy Cripps kisé- 
retével együtt elutazott Ujdelhiből és a Német Táv- 
irati Iroda jelentése szerint megérkezett Karacsi nyi 
gatindiai megerősitett kikötővarosba Innen valószi 
nüleg repülőgépen folytatja utját London felé. 

helyzettel és azt irja, Amerikának bele kell törődnie 
hogy a régi jóidőknek vége szakadt és az amerikaiak- 
nak tisztában kell lenniök, hogy az indiaiak vonako- 
dása még nagyon sok angolszasz vérbe fog kerülni. 

A londoni Times megállapitja, hogy Cripps kül- 
detése teljes kudarcot vallott. A sikertelenség oka az 
indusok bizalmatlansága. Most az a feladat - irja a 

lap - hogy ezt a bizalmatlanságot eloszlassuk. Ezért 
Indiának azonnal meg kell adni a dominiumi alkot- 
mányt. Ha Angliának valóban ez lett volna a szándé- 
ka, ugy ezt megtehette volna már az eddigi tárgyalá 
sok során. 

Nz eri bolgár kormaánv programaia 

uigária minden erejével támosatja 
az uj európai rendért folyó küzdelmei 

Filoff polgár miniszterelnök - mint Szófiából 

jelentik - benyu. jtotta a kormany lemondasát, me- 
iyet Eorisz kiraiy elogadott es az uj kormány meg- 
ölakitásával ujra Fuorot pizta meg. Az uj kormány 

megalakult 
Filolt a mimiszterelnökség mellett az eddig 

állalt kultuszminiszteri tárca helyett a 
kuülügyi tarcat tölti be. 

hadugymulntsztet pedig Daszkaloff tábornok helyett 
Nikoff tábornok, az eddigi szófiai haetestparancsnok 
lett. Több más tarca is gazdát cserélt: 

Filoff bolgár miniszterelnök és külésminiszter 
rádióbeszédet mondott és az uj bolgár ! kormány 
es külpolitikai irányvezetését ismert e. 
bolgár kormány külpolitikája ugyanaz, mint eddig 
volt, mondotta Filoff, politikánk alapja válto- 
zatlan. 

Bensőséges, szoros kapcsolatokat tartunk 
Hfent a tengelyhatalmakkal, együttmüködünk 
a háromhatalmi szövetség tagállamaival 

Bulgária délkeleti szomszédjára, Törökországra vo 
natko: an Filoff ama őhaját fejezte ki, hogy 

Az uj 

bolsevizmus vagy plutokrácia malmá 

jét, az uj európai rend szellemében, a társadalmi 1g 

ben, hogy 

szerepnek, melyet az uj Európában be kell tölteni 
Bulgária minden erejével támogatja az 1 

európai rendért folyó küzdelmet, 
mert ennek a küzdelemnek a sikere szavatólhatja a az 
igazságos békét. 

Belpolitikai viszonylatban Bulgária uinden ere- 

ságon alapuló nemzeti Bulgária megteremtésere össz 
pontositja. Ebben két fő szempont vezeti: a nemz 
teljes erejének tömöritése az uralkodó ke 
párhuzamosan hatalmas, jól felszerelt nads 
építése az ország jogainak és szabadságának izi 
tására. 

Belpolitikai célkitüzésekről szólva a 
nök nyomatékosan hangsulyozta, hogy Bulgái 
den szükséges rendszabályt meghoz annak 

a nemzet számára idegen elemek és 
zetközi szervezetek te 

böl 

ellen, formában is 
az. Bulgária megszüntet minden olya 

vizet. A társadalmi igazságon alap 
Bulgária történelmében is uj fe



A földművelésügyi miniszter 
az ország mezőgazdasági helyzetéről 

és a tavaszi vetések állásáról 
BEucurestiből jelentik: Pana Aurelian földmüve- 

lésügyi miniszter a fővárosi sajtó képviselői előtt 
nyilatkozott a mezőgazdasági helyzetről és a tavaszi 
vetések állásáról, A miniszter reámutatott a jelenlegi 
nehézségekre, hangoztatva, hogy ezen a tavaszon kö- 
rülbelül 

egy milhó hektárral nagyobb területet kell 
bevetni, mint az elmult évben. 

Bejelentette, hogy Dobrudzsában, a Bánságban, Dél- 

Besszarábiában és Muntenia egyes részein már javá- 

ban folyik a mezőgazdasági munka. A körülmények 

következtében lecsökkent számu állati vontatásu jár- 

művek helyett a kormány gondosodott gépjármüvek- 
ről. 

Egy év leforgása alatt kétezer traktor érke- 
zett Németországból. 

A mezőgazdaság további gépesitése fokozott ütemben 

folyik. 
A vetési munkálatok kivételes fontosságára való 

tekintettel - mint ismeretes - intézkedés történt, 

hogy ahol szükség van rá, ünnepnapokon és vasárnap 

is dolgozzanak, a traktorok pedig éjjel is üzemben 

lesznek. Mindezen intézkedésekhez hozzá kell még szá- 
mitani a traktortulajdonosoknak adott ama rendel- 

kezést, hogy munkájuk befejezése után azonnal legye- 

nek segitségére azoknak a gazdáknak, akiknek keve- 
sebb gazdasági eszköz áll rendelkezésre. 

A tegxtilipari politikának tekintetbe kell vennie a mezőgazdaság 
érdekeit 

A miniszter közölte, hogy az idei mezőgazdasági 

munkatervben ideiglenes és allandó jellegu változa- 

sok történtek. Ideiglenes jellegünek tekinthető az az 

intézkedés, hogy az elmaradt oszi buzavetések helyé- 

ve tavaszi árpat vessenek. Az árpa jó kenyérmag és 

alkalmas a buza pótlására. Az állandó jellegü változá- 

sok a textilnövények, főzelékfélék, rizs, olajosmagvak 

és cukorrépa hatványozottabb müvelésében nyernek 

kifejezést. Főleg a textilnövények termesztésének ki- 
vételes fontosságát hangoztatta a miniszter. 

Az ország gyapotimportja megszünt, a bel- 

földi termelés pedig korlátozott, jutáról szó 
sem lehet. 

A gazdának legalább annyi kendert kell termelni, 
amnely saját és családtagjai, valamint állatai számára 

kséges anyagok elkészitésére elegendő. 
Olyan textilipari politika, amely figyelmen 
kivül hagyná a mezőgazdaság érdekeit, 

nem felelhet meg az ország érdekeinek - 

ondotta Pana miniszter. 

SIKVIDÉKEKEN ÁTTÉRNEK A HÁROM- 

EVES VALTOGAZDAÁLKODÁSRA 

Más irányban a miniszterium odahat, hogy az 
egyes vidékek éghajlati és más viszonyainak megfele- 
lő növényeket termesszenek. Ebből a célból a sikvi- 
dékeken a kétéves buza és kukorica váltógazdaság 
helyett 

áttérnek a hároméves főzelékféle váltógaz- 
daságra. 

A borsó után vetett buza ötven százalékkal nagyobb 
hozamot nyujt, mint az ugyanilyen körülmények kö- 
zött ültetett kukorica. A szubkarpatikus övezetben, 
ahol a kukorica termesztéssel tipikus monokultura 
létezett, rá kell térni a burgonya és lóhere részleges 

termesztésére. Szükségesnek mutatkozik itt is a há- 
roméves váltógazdálkodás bevezetése. A burgonya a 
kukoricánál jobb termést ad a szubkarpatikus öve- 
zetben, a lóhere pedig az állati takarmánymennyisé- 
get növeli. Ez utóbbi viszont amellett, hogy a gazda 
élelmezési szinvonalát is emeli, nagymennyiségü trá- 
gyát is biztosit az alacsony termőfoku ottani földnek. 
Az erre vonatkozó tervek már elkészültek, végrehaj- 
tásukat a miniszterium az őket megillető fontosság- 
gal intézi. 

HATEZER VAGON VETOMAGOT 
OSZTOTTAK KI 

A tavaszi vetőmagellátásról szólva a földmüvelés- 
ügyi miiszter közölte, hogy 

mintegy hatezer vasuti kocsi vetőmagot szál- 
Htottak a felesleggel rendelkező videkekről a 

szükségmegkivánta helyekre. 
Ezek között van kétszáz vagon kendermag, továbbá 
nagyobb mennyiségü borsó, árpa, zab, napraforgó- 
mag, stb. Jelentős mennyiségben vásárolt a 
miniszterium kölest is. A nemzeti szövetkezeti intézet 
szerveinek közremüködésével 

a miniszterium 1,700.000 lei értékben osztott 
ki vetőmagot, elsősorban a kisgazdáknak. 

Ugyancsak a mezőgazdák előnyét szolgálták a nem- 
zeti mezőgazdasági hitelintézet által nyujtott kölcsö- 
nök is. Az ország legkisebb falujában is müködik a 
riiniszterium szerve és tanácsaival rendelkezésre áll 
a gazdáknak. A nagybirtokosok részére gondoskodás 
történt munkaerőről. Biztositotta a miniszterium a 
kévekötéshez használatos zsineget, kékkövet és más 
mezőgazdasági segédanyagokat - fejezte be nyilat- 
kozatát Pana Aurelian földmüvelésügyi miniszter. 

KMét veszedelmes kusszafuzól ftelt 
úrtalmatlamnnúá a rendőrség munnka közben 
Az egyik rendőr ébersége nagyszabásu betörést 

Hhiusitott meg és ugyanakkor sikerült a tetteseket is 

elfogni. Az elmult éjszaka ugyanis a timisoarai (te- 
mesvári) belvárosi Eugen de Savoya utcában szolgá- 

latot teljesitő rendőr gyanus zajt hallott a Negreanu 
Dimitrie-féle bőrkereskedésből. Erről nyomban je- 
Jentést tett a rendőrkomiszáriátuson, ahonnan az 
ügyeletes rendőrtiszt vezetésével több rendőr indult 
az Eugen de Savoya-utca 7. számu házhoz, amelyben 
a bőrüzlet van. A rendőrök a nyitva talált kapun ke- 
resztül behatoltak az udvarra, majd bementek Hack 
Tobiás szabómühelyébe, amelynek ajtaját ugyan- 
csak nyitva találták és megállapitották, hogy 

betörők áttörték a mühely és az üzlet közötti 

falat és a résen keresztül bemásztak az 
üzletbe. 

A rendőrök tetten érték az üzletben a betörőket. akik 
villanyfuró segitségével éppen 

a hatalmas pénzszekrényt akarták feltörni. 
A páncélszekrény egyik zárát már megfurták. amikor 
a rendőrök letartóztatták őket. Kiderült, hogy a ke- 
törők Ivanov Mihály és Pauliev Trifu timisoatai (te- 

mesvári) lakosokkal azonosak, akiknél egy villany- 
furót, álkulcsokat és feszitővasakat találtak. Kihall- 
gatásuk alkalmával elmondották, hogy 

álkulcs segítségével kinyitották a ház kapuját 

és azon keresztül az udvarra jutottak. Hack szabó- 
mester mühelyét nyitva találták és igy a falat meg- 

bontva hamarosan bent voltak az üzletben. Welőtt 
a páncélszekrénynél munkába fogtak volna, reég 

összecsomagoltak mintegy negyvenezer lei ertékü 
talpbőrt, amelyet magukkal akartak vinni. A pancél- 
szekrény közelében nem találtak megfelelő vitlany- 
kapcsolót, amelynek segitségével a villanyfurót mü- 
ködésbe helyezhették volna és ezért 

leszerelték a telefont és a zsinor segitségével 
az egyik villanylámpára szerelték a vezete- 

ket és munkához láttak. 

A pénzszekrényben mintegy másfél millió lei kész- 
penz volt. A betörők által okozott zaj azonban el- 
árulta őket. Valószinünek tartják, hogy még más 
betörést is elkövettek és őket gyanusitják az Aradon 
történt nyolcszázezer leies kasszafurással is. A nyo- 
mozás folyamatban van. 

ARAD. TELEEON: 12-32 

MA! 
715 és 9 30 órakor 

„URANIA' sláder -filmszinház 

Hatalmas történelmi film, főszerepben: Elisa Cegani, 
Luisa Ferida, Cino Cervi, Primo Carnera a 
boxolás viác bajnoka 

ter cárt 1716. évi berlini látogatása alkalmával 

állapitják meg Magyarországon az állar 
tulajdonba átmenő zsidó bírtokok értékk 

Budapestről jelentik: Debrecenben gazdana 
gyülés volt, melyen beszédet mondott Bánffy mag 
földmüvelésügyi miniszter is. A miniszter ismert 
a gazdatársadalom feladatait, beszámolt a mező, 
dasági munka eddigi eredményeiről, az árvizkár 
tak segélyezéséről. Hangsulyozta, hogy az árvi 
belvizi kérdés gyökeres rendezése érdekében me 
lelő intézkedéseket foganatosit, rámutatott az ö 
ző-gazdálkodás ismereteinek előnyeire és szüksé, 
ségére s ezzel kapcsolatosan közölte, hogy G 
öntözömesterképző iskolát létesitenek. 
- Egy talpalatnyi megmüveletlen földnek 

szabad maradnia az országban, - mondotta a mi 
ter, majd a továbbiakban közölte, hogy ahol n 
káshiány mutatkozik, az állam gondoskodik kellő 
mu munkaerő beállitásáról. Hangoztatta a minis 
hogy szivén viseli a becsületesen dolgozó gazda 
munkásság sorsát és a rendkivüli viszonyok 
meghatározott lehetőségek keretében mindent n 
tesz a mezőgazdasági munkásság életszinvona 
emelése érdekében. Kitért a miniszter a mezőga 
ság egyes részletkérdéseire, majd az ország föld 
uikáját ismertetve, kijelentette, hogy Kállay Mil 

miniszterelnök programjához hiven ő is 
fajvédebni alapon áll. A zsidó birtokok átvé- 

telénél az ingatlanok ellenértékét az adóval- 
lomások alapján éllapitják meg, 

hogy elkerüljék a hosszadalmas becslési eljárást 
minél előbb a köz szolgálatába állittassanak ezel 

nagykiterjedésü földek. 
Epitő munkát kell folytatni minden vona 

= fejezte be beszédét Bánffy miniszter. 
ÁA bolsevizmus elleni küzdelemben mindan) 

nyian sorompóba állunk: a fronton is, ott- 
hon is. 

A miniszter beszédét a nagyszámu gazdako 

ség lelkesen megtapsolta. 
t 

a 

Magyar felekezeti 
tanitó halála 

Kézdi János nyugalmazott római katolikus ig: 

gatótanitó negyvennégy évi áldásos munkássága ut 

Alba Iulia (Gyulafehérváron) elhunyt. Közel féls 

zados tevékenysége alatt sok száz és száz magya 

jut készitett elő az életre. A temetési szertartást I 

Kászonyi Alajos prelátus-plebános végezte. Meghe 

szép beszédben ismertette az elhunyt érdemeit. a 

oly hosszu ideig képviselte a vegyes lakosságu M 

curea (Szerdahely) községben a magyar katoikusc 

tatás ügyét. A temetésen a központi papság élén me 
jelent Márton Aron püspök is, valamint a Majláth ! 
gimnázium tanári kara és ifjusága. Sokan jelent 
meg az érdemes tanitó volt tanitványai közül is. 

A hires borostyankő-szoba 
Königsberg egyik legnagyobb történelmi és 

vészeti nevezetessége, a hires borostyánkő-sz 
mely a világháboru óta csak ideiglenes helyet tal 
königsbergi várban, a porosz állami várak és 
igazgatójának legujabb rendelete szerint végleg 
a keletporoszországi főváros kincse marad. Az ér 

kes mütárgy müvészi megoldása és története egyf 
mán érdekes. 9 teremszerü szoba, melynek falai 
szen bordostyánkődarabkákból állanak, eredetil 
I. Frigyes porosz király charlottenburgi (Be: 
kastélya számára készült, később azonban még 
berlini városi kastélyba épitették bele. A legujabb 
tatások szerint a tipikus barokk ötlet magától 
lini királyi kastély épitőjétől, Schlütertől szárm 
akit a német müvészettörténelem a legnagyobb n 
épitőmüvészek között tart számon. A szoba Nag: 

nyira elbüvölte, hogy I. Frigyes Vilmos porosz 
rálytól nyomban elkérte ajándékba. Igy került 
mekmü a Carszkoje-Szelóba, ahol egy olasz épi 
müvész tervei szerint a rokokó-izlés szelleméb 
alakitották. Az első világháboru nyomán Oros 
szágban kitört zavargások idején a remekmüvet 
met katonák megmentették és Königsbergbe s 
tották, ahol most végleges otthonra fog talá 

München az Alpesek lábához kerül. 

nemcsak önmaga körül forog, hanem állandó 
is zsugorodik. Ettől a zsugorodástól azonban 

szabad megijedni, mert hiszen mindössze mil 
z 

rekről van szó. Egyik német geológus megálla 
szerint a földgömb zsugorodása következtébe 
pesek évente 2.5 milliméterrel közelednek Mü 
városához. Igy aztán hozzávetőlegesen 40 m i 

tendő mulva München valóban az Alpesek lábán 
emelkedni.



indenáron hallgatásra 

Papen ankarai német nagykövet maerénylőinek 

iperével kapcsolatosan a szovjet sajtó napról-nap- 

egyre kihangsulyozódó rágalomhadjáratot folytat 
örök birósánok és a török hatóságok ellen - je- 
ti a Rador. - Mint berlini mértékadó helyen meg- 
ipitják, a Szovjet ezt a rágalomhadjáratot két ok- 
lkezdte: egyrészt további kitartásra akarja ösztö- 

zni a szovjet titkos szervezet ama tagjait, akik ed- 

A hivatalos szovjetorosz hirközvetitő szolgálat 
szas hallgatás után ugy látszik, most mégis kény- 
en foglalkozni annak a bünpernek a fejleményei- 

I, melyet Papen ankarai német nagykövet merény- 
ellen inditottak. Mint mértékadó német helyen 
gállapitják, a Tass-ügynökség nem hallgathatja el 

szovjet sajtó előtt az ankarai büntárgyalás egyes 
zleteit, annál is inkább, mert a vádlottak között 
repel az ankarai szovjet nagykövetség két tiszt- 

ője is. 
A Tass-ügynökség beszámolói lényegükben véve 

szokványos propagandaanyag feltálalására szorit- 

znak, a Szovjetunió lakossága azonban a lapokban 

zölt táviratokból nagy meglepetéssel értesült arról, 

1gy más országokban, - igy például Törökország- 

vannak még pártatlan törvényszékek, 
ol nyilvános főtárgyalásokat tartanak s ahol a 

ottak véleményüket nyilvánithatják és a rendel- 

ükre álló valamennyi törvényes eszköz igény- 

vételével védekezhetnek. 
Ilyenformán a Tass-ügynökség akaratlanul is 

ebbentette a fátyolt a szovjetbeli helyzet fonáksá- 

ról s az ankarai főtárgyalásról közölt távirati ér- 

ések közlése azt eredményezte, hogy a Szovjet- 

lakossága körében ujjáéledt a sóvárgás az igaz- 

után. 
Ez a váratlan visszahatás kellemetlenül 

Titkok és titkos ügynökök 
leleplezésétől iél Moszkva 

az ankarai per szovjet vádlottait 

A szoviet sajtót idegesíti az ankarai bíróság partatlansága 

akarják kényszeriteni 

dig még kibujtak a török hatóságok által foganatosi- 
tott rendszabályok alól, másrészt pedig a Papen elle- 

ni merényletből kifolyólag letartóztatott szovjet 

tisztviselőket akarja reábirni bizonyos titkok megőr- 
zésére. Ha nem ez volna a tényállás, mivel magyaráz- 
nák egy magasrangu szovjet diplomatának szinte 

mindennapos látogatásait a vád alá helyezett szovjet 

tisztviselőknél? - kérdezik Berlinben. 

lepte meg a Szovjet vezetőit. 
Utasitották a bpolsevista sajtót, inditson kiméletlen 
hadjáratot a tömegek öntudatraébredésének megaka- 
dályozására. A szovjet sajtó ennek megfelelően való- 
sággal tobzódik a legképtelenebb vádaskodások köz- 
rebocsátásában. Minősithetetlen hangon, dühtől taj- 
tékozva támadják Németországot, a török biróságot 
és a török hatóságokat. 

Mint a Rador ezen hir kapcsán megállapitja, Ber- 
linben a szovjet sajtó rágalomhadjáratában a szovjet- 
beli viszonyok és Moszkva urai magatartásának jel- 
lemző bizonyitékait látják. Rámutatnak ugyanakkor 
a török igazságszolgáltatás korrekt magatartására: 

ez a méltóságtelias és a törvények mara- 
déktalan tiszteletbentartásán alapuló maga- 
tartás homlokeovanest ellenkezik a Szovjet 

zz 
propagandájával és szédelgéseivel. 

IGY ITELTEK A SZOVJET BIRÓSÁGOK 

A világ ezalkalommal emlékezhetik azokra a hir- 
hedt tömegperekre, melyeket a Szovjetunióban évek- 
kel ezelőtt rendeztek és melyek során a bolsevista ve- 
zetők egész sorát itélték halálra. A Tass-ügynökség 

akkoriban ugy állitotta be a dolgot, hogy ezek az el- 

itéltek a biróság előtt oly hévvel vádolták önmagu- 

kat, hogy az ügyész vádaskodása szinte eltörpült 

bünvallomásukkal szemben. 

hivatalos jelentés szerint 

(Vichy, április hó.) A francia rendőri államtit- ! 

rság most tette közzé az 1941-es év terror- és s
za-! 

tázsaktusainak mérlegét. A jelentés szerint a rend- 

seg sokszor kockázatos tevékenysége során kétség- 

nhatatlanul kiderült, hogy a terrorszervezet é
s 

hegalis kommunista párt testvéralakulatok. E 

alatt müködő kommunista alakulat minden poli-
 

i csoportja mellett egy-egy terrorsejt is mük
ödik, 

ban az egyes formációk oly ügyesen vann
ak meg- 

A jelentés a következő számadatokkal világitja 

a kommunista és terrorista tevékenység mére- 

1941 folyamán, január 1-től december 31-ig kom- 

ta és terrorista akciók miatt összesen 5386 le- 

ztatás történt és 12.773 esetben tartottak ház
- 

atást. Julius 1-től február 18-ig, tehát hétésfél 

alatt 230 terror- és szabotázseset fordu
lt elő. 

bár a tetteseket javarészt sikerült kinyomozni, a 

rségre mégis nagy feladat várakozik, mert 

aztitkos tevékenység máig is erőteljes. 

Amint kiderül, a földalatti kommunista párt el- 

ndőrséget szervezett, mely egyrészt a párttagok 

Franciaországban a konamunista párt 

tevékenysége ma is erőteljes 

ékenységét ellenőrzi, másrészt fekete listákat ál- 

1. Ennek az ellenrendőrségnek az élén háromtagu 

ARO (volt Cemral), Arad. lelefon ?4-1 

direktórium áll. Az országot az ellenrendőrség tiz 

körzetbe osztotta fel. A körzetközpontok a következő 

városok: Páris, Bordeaux, Marseille, Toulouse, Nan- 

tes, Clenmont-Ferrand, Lyon, Rennes, Amiens és Cha- 

tazuroux. E rendőrtartományok diviziókra, ezek meg
 

szekciókra oszlanak, s igy tovább mind kisebb és ki- 

sebb egységekre, olyan aprólékos szisztéma szerint 

ho. 
az alapcsoportoknak már csak egy-egy utcát 

vagy egy-egy gyárat kell ellenőrizniük. 

Az illegális kommunista párt elén egyébként két 

egyenjogu vezér áll: Thorez volt géviselő és Duclos 

volt képviselőházi alelnök. Ezek javarészt Svájcban 

tartózkodnak, természetesen álnéven és hamis utle- 

véllel és 
a határokon tulról irányitják a párt ügyeit. 

Rajtuk kivül a háromtagu végrehajtóbizottság a párt 

legfontosabb fóruma. Ennek tagijai: Ramette volt 

képviselő, Dallidet és Catelas volt képviselő. Az utőb- 
bit időközben letartóztatták. 

Nem érdektelen, hogy a párt egyes csoportjai, 

valamint külföldön tartózkodó vezetői között 

az összeköttetést nők biztositják. 

A hölgyek ezuttal hallgatabbaknak és titoktartób- 
baknak mutatkoztak, mint a férfiak. 

Az illegális kommunista párt jelentős források- 

kal rendelkezik. Az elmult évben csupán a párisi kör- 

Még csak pár napig gyönyörködhet a HAKRY PIEL 

Csütörtöktöl 

Emberek shllatok-Szenzációk 
cimű filmben 

másik én 

tos és Románia ezzel is támogatta küldetését Európa 
határánál. Hangoztatta a miniszter, hogy a sajtó az 

dauta vezértitkár szolgált felvilágositásokkal. A mi- 

zetben 7 millió frankot emésztett fel a kommunista 
tevékenység. El pénz jelentős részét a Humanité-nek, 
a párt hivatalos lapjának a kiadására forditották 
Ez az ujság most 

pöttömnyi betükkel nyomva, levélpapir- 
nagyságban jelenik meg, természetesen en- 

gedély nélkül. 

Külön szervezet gondoskodik a földalatti munks 

és terrororganizáció vezetőinek ellátásáról. Ez a szer- 

vezet hamis papirokról gondoskodik részükre, titkos 

lakhelyeket kutat fel és élelmiszerraktárakat állit fel 
a bujdokló militánsok táplálására. (G) 

nar 

Marcu Alexandru 
saitó- és propbagandaügyi 

miniszter Eeszéde a ve encei 
ujságiró-kongresszuson 

Véget ért a velencei nemzetközi ujságiró kon- 
gresszus. Egyik igen fontos határozata volt, hogy a 

tengelyhatalmak ujságiróin kivül felvették a szövet- 

ség tagjai közé a spanyol ujságirókat is. A kongresz- 
szust Pavolini olasz nemzeemnüvelési miniszter be 
széde rekesztette be. 

Az ujságirói kongresszus harmadik ülését Marcu 

Alexandru sajtó- és propagandaügyi miniszter be- 

széde nyitotta meg. Utalt arra, hogy a román sajtó- 

nak a tengelyhatalmak ás a többi szövetséges álla- 
mok sajtójával való együttmüködése mennyire tuda- 

egyedüli kapocs a hatóságok és a nemzet között. A 

román kormány tudatában van a sajtó fontosságá- 
nak és a román ujságirók tollal és karddal harcolnak 
a demokrácia jelmezé t magára öltött plutokrácia 

ellen. A román sajtó egynek jelenti ki magát az uj 

Európa eszményeivel - fejezte be nagyhatásu beszé- 

dét Marcu propagandaügyi miniszter. 

. .. 
Stoenesecu pénzügyminiszter 

a milánoi tavaszi vásáron 
Milánéból jelenti a Rador: Stoenescu tábornok, 

pénzügyminiszter a tavaszi vásár megtekintésére Mi- 
lánóba érkezett. A pénzügyminisztert a vasuti állo- 
máson a hatósági vezetők és a vásár elnöke, valamint 

Badauta Alexandru propagandaügyi miniszteriumi 
vezértitkár, a milánói román konzul, továbbá a roómán 
küldöttség tagjai fogadták 

Stoenescu miniszter délben résztvett a Puricelli 
szenátor által tiszteletére rendezett ebéden, majd 
megtekintette a kiállitás román csarnokát, ahol Ba- 

niszter a látottak felett megelégedésének adott ki- 

fejezést. Ezt követően a kiállitás mozgószinházában 

résztvett a „Szent háborunk" és más román filmek 

bemutatásán. 

Az est folyamán a román pénzügyminiszter tisz- 

teletére a Scala-operában diszelőadás volt, majd a 

Continental szálló termeiben fogadáson vett részt. 

Stoenescu miniszter még több napot tölt Milánóban. 

Ennek során megtekinti a város pénzügyi intézmé- 

nyeit és nagy iparvállalatait. 

Az olasz sajtó beszámol Románia részvételéről a 

milánói vásáron és hangoztatja, hogy Torino srófja 

is megtekintette a román kiállitási csarnokot. Ki- 

emelik az olasz lapok Sfoenescu pénziievminiszter 
és 

Marcu propagandaügyi miniszter milánói és velencei 

utját. 

A naóvhét és a husvét ünnep 

az erdéyi püspöki székvárosban 

Az albaiuliai (gyulafehérvári) ősi szék
esegyh: 

ban az idén is hagyománvos ünnepélyessé
ggel ti 

ták meg a nagyheti szertartásokat, Mi
ndvégi; 

ton Aron püspök vezette azokat a központi 

teljes-számu részvételével. A virágvasárnap 

nagyszombati körmeneteken a hi
vek szép s7 

vettek részt. A szertartások alatt 
a Majláth fő 

zium ifiusági énekkara éne
kelt Szekál Mihály sz 

egyházi karnagy vezetésével. Az i
fjuság a 

énekkel és neves egyházi szerzők darabja
i 1 

Sával sok dicséretet és elismerést érdemelt. A h 

a szezon lerjobb vigjátéka Flőadások naponfa 3. 5, 7, 9. Vasánap 11-kor matiné 

vasárnapi szertartást zsufolásig megtelt 
szek 

házban Márton Aron püpök celebrálta. 
Az 

után Dr. Kászonyi Alajos prelátus-plépbánocs 

székről a főpásztor husvéti szózatát olv 

ale hivekrek 
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Tuuisosra (temesvári) szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk 
Reclama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 

évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 

Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 

üllér Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

eyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 
rendes előfizetési dij kétszerese. 

lem hell penz! 
! 

Ez volt a je.szó legutóbb egyik délamerikai or- 
wágoan lezajlott képzőmüvészeti kiállitáson. A fes 
tok es szopraszok müvei most ugyanis nem nagyon 
keresettek a háborus viszonyok miatt. A biliviai mü- 

vészekben azonban nemcsak tehetség van, haneni 

nyilván gyakorlatiasság és ötlet is. Igy kijelentették, 
hogy mutárgyaikat áruért is odaadják, ha megfelel 
nekik az, amit kinálnak. Jöttek is sorra az érdek- 

lődők és ami legérdekesebb, a kiállitást csakhamar 

ugyszólván teljesen felvásárolták. Igaz, hogy ilyen 

sokoldalu börzei tevékenység még alig volt képző- 

művészeti kiállitáson. Egy Venus-szobor egy teljes 

fürdőszoba berendezésért cserélt gazdát. Almatag 

csendéletek is csakhamar lekerültek a szögről 

zsirért füszerért, cukorért, portrékban nagy kötések 

történtek, szállitandó szövetek vagy ágynemük elle- 

nében, sőt egy spekulációs hajlammal megáldott mü- 

vész többezer pocokfogót is átvett abban a vélemény- 

ben, hogy azok értéke csakhamar gyorsabban fog 

emelkedni mint a képek ára. Egy másik szobrász vi- 

szont Aeskulap fejét adta el egy borbélynak azzal a 

kikötéssel, hoev ingyen és bérmentesen eszközölje 

raita a boroválást és nyirást egy esztendőn keresz- 

tül. A kénzőmüvészeti kiállitás teljes anyagi 

sikerrel zárult, de az erkölcsi siker szempontjából 

- POLGAROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
KOTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 

gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 

visszatérési kölcsönt! 

- Hálaadó istentisztelet Giurgiuban az árviz el- 
mulása után. Giurgiuból jelenti a Rador: A város 
templomában a polgári és katonai hatóságok vezetői- 
nek jelenlétében fényes papi segédlettel hálaadó isten- 
tiszteletet mutattak be az árviz megszünése alkalmá- 
ból. A szertartáson résztvett a ruszcsuki polgármes- 
ter is, valamint Cotlarciuc és Munteanu, Románia 
szófiai, illetve ruszcsuki konzulja. 

TAKARÉKOSKODJUNK A KENYÉRREL! 

-Hitler kitüntette a magyar kormányzót. Hitler 
vezér és kancellár a német sasrend arany nagyke- 
resztjével tüntette ki Horthy Miklós magyar kor- 
mányzót. Dörnberg báró, a Führer rendkivüli meg- 
bizottja, repülőgépen Budapestre érkezett. Látoga- 
tást tett Kállay Miklós dr. magyar miniszterelnöknél 
és külügyminiszternél, majd vasárnap délben ünne- 

pélyes kihallzatáson jelent meg Horthy Miklós ma- 
gyar kormányzónál, akinek ezalkalommal átadta a 
német sasrend arany nagykeresztjét. Délben a kor- 
mányzó látta vendévül a Führer megbizottját, este 

pedig Káhay Miklós miniszterelnök adott estebédet 

mégis bizonyos kételyek merültek fel, hogy az ott 

eszközölt kötések nagyon emelnék a müvészet tekin- 

télyét. 

-AZ EMIGRAÁNS KORMÁNYOK AMERIKA- 

BA MENEKÜLNEK. Stockholmból jelenti a Rado
r: 

Az Ünited Press vwashingtoni értesülése szerint a 

Londonba emigrált kormányok egyrésze Washint
on- 

ba költöznek. Ezt azzal indokolják, hogy
 Washington- 

nak kitünő földrajzi fekvése van, mert egyenlő tá-
 

volságra van az európai és ázsiai hadszinterektől, 

ezenkivül teljesen védett a légitámadásoktól. 

Kitüntetett olasz repülők. Rómából jelenti a 

Rador: Lari tábornok, a harmadik légiraj parancsno- 

ka a Róma környékén levő egyik repülőtéren hatvan- 

nyolc ezüst és 112 bronz érmet osztott szét a harcok- 

ban kitünt pilóták között. A kitüntetett repülők kö- 

zött van Mussolini Vittorio százados, a Duce fia is. 

A német hadifoglyok bizonytalan sorsa. A Ra- 

dor hivatalos berlini jelentése szerint a Nemzetközi 

Vörös Keresztnek minden igyekezete, hogy megtud- 

jon valamit a Szovjetoroszországban levő német hadi-: 

foglyokról, eredménytelen marad. 

- Az angol király öccse Gibraltárban. La Linea- 

ból jelenti a Német Távirati Iroda: A gloucesteri her- 

ceg, az angol király öccse Egyiptomból jövet repülő- 

gépen Gibraltárba érkezett. A herceg néhány napot 

tölt az erőditményben. 

RUM (rad) 

tiszteletére. 

- „Marechal Petain" névre keresztelik az egyik 
uj francia kereskedelmi hajót. Párisból jelenti a Ra- 
dor: Hamarosan elkészül egy nagy francia kereske- 
delmi hajó, amelynek a neve „Mareechal Petain lesz. 
A hajó számára három hatalmas Diesel-motort épi- 
tettek, amelyek 31 000 lóerőt szolgáltatnak. A moto- 
rok szállitására 150 vasuti kocsira volt szükség. 

- Kivégzett bolgár kémek. Szófiából jelentik, 
hogy ott kivégezték Wilkoff és Strateff Emil mérnö- 
köket, akiket kémkedés miatt halálra itéltek. Wilkoff 
mérnök az agrár párt baloldali csoportjához tarto- 
zott és kiadó szerkesztője volt az egyik baloldali lap- 
nak. Az agrár párt baloldali csoportja annak idején 
szoros kapcsolatokat tartott fenn a jugoszláviai kö- 

vetséggel. 

- Földcsuszamlás fasiban. Iasiból jelenti a Ra- 
dor: Valószinüleg vizbeszivárgás következtében a 
város egyik negyedében nagy földcsuszamlás történt, 
amely mintegy hetven házat fenyeget összeomlással. 

A hatóságok megtették a szükséges óvintézkedése- 

ket. 
- Ismeretlen nő öngyilkossága. A buecuresti 

Brezcianu-utca 6. számu bérpalota hatodik emeleté- 
ről egy eddig ismeretlen nő levetette magát és meg- 
halt. A vizsgálat megállapitása szerint az öngyilkos 

nő nem lakott a bérpalotában, hanem csak öngyil- 

kossági szándékának végrehajtása érdekében ment 

fel a hatodik emeletre. Az életunt asszony személy- 
azonosságának megállapitására a rendőrség megindi- 

totta a vizsgálatot. 

Halálos csolnakszerencsétlenség a Dunán. 

Giurgiuból jelenti a Rador: Megdöbbentő szerencsét- 

lenség történt tegnap Giurgiuban. Nyolc fiatalember 

csolnakkirándulásra ment a Dunán. Eddig még isme- 

retlen okból a csolnak felborult és hárman vizbeful- 

ladtak. A holttesteket még nem fogták ki. 

- zsidók közmunkaszolgálatának pénzzel tör- 

ténő megváltása. Bucurestiből jelentik: A nemze:- 
védelmi miniszterium közli az egytemet végzett zsi- 

dókkal, valamint a zsidó nagyiparosokkal és nagyke- 

reskedőkkel, végül az orvosilag felmentettekkel, hogy 

az 5, illetve 10napos hólapátolási kötelezettség pénzzel 

történő megváltásának összege 5000, illetve 10.000 

lei. Az összeget április 26-ig kell befizetni a posta- 
takaréknénztárnál a nemzetvédelmi miniszterium 
számlájára. 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 

Eőadások 3, 5 715 és 0920-kor 

Mu előszüöt! 

Mosrzkva rabsága alól. 

! Egy ilm, amit minden 

Kedv ményes és szabadjegyek nem érvényesek! 

Mu először! 
embernek látnia kell' 

(eleti hőséet) 

! 

A legfelső német hadveze őséz bemutatja a német és a szövetséges cs patok mindent el- 

söprő hadigépezetét MURMANSK-tól a KRIM-fél ziget g. - Meg ázó jelenetek a keleti 

fáboruról, ahol egész Európa fejfe mellet ra col a vörös veszedelem ellen! - Egy fiilm 
a német, román és a többi szövetségesek nős áldozatáról, hogy millió at felszabad tsanak 

9. sz. ONC-UFA-hiradó 

forró gőz miatt a két mozdonyvezető és a fütő 

jmnajmok mint nénzszakéctők 
Bizony nem áprilisi tréfa ez, hanem 

tiszta igazság, hogy van egy állam, ahol 
kokban majmok is tevékenykednek. Ez a 
keleti ország Sziám, ahol nemrég heves ha 
folytak. Sziámban leginkább az ércpénz já. 

koknak okozott sok gondot, hogyan különböz 
sék meg az igazitól? Végre is rájöttek a n 
oldásra azzal, hogy majmokat alkalmazt 

ott gugol a pénztáros mögött egy majom, 
lyik azonnal teljesiti hivatalos kötelességét, ay 
a márványlapon megcsörren egy pénzd 
Ilyenkor a Darwin-elmélet képviselője 1 
szoroos vizsgálatba fog. Szájába veszi a 
Ha fogai nyomot hagynak, ugy a pénz g 
ha nem. uey minden rendben van. Igy sok 
lemetlenséetől maarkimálik a bankot, kö 
ségteljesitésük magaslatán álló ezen majmo 

A vaAászok ntazási enoadálre. Encurest 
lentik: A belügyminiszterinm utasitotta az aláren 

szerveket, hogy kérelemre bocsássanak ki utazási Mteii 

gedélyt azoknak a vadászoknak, akik vadászteri 

utaznak. Ugyanilyen eljárásban részesülnek a 

szövetkezeti tagok, akik a nemzeti szövetkezeti i 
zet bucuresti kiállitására kivánnak utazni. 

-- Tanitónői kinevezés. A református eg 
hatóságok a Tarnaveni (dicsőszentmártoni) refor 
tus iskolánál megüresedett állást Demeter Ak 

tanitónővel töltötték be. 

- Halálra verte a feleségét. Tudor Gh. fővál 
munkás ugy akarta elintézni a feleségével feli 

rült ellentéteket, hogy megverte az asszonyt. A vél 

tulságosan jól sikerült, mert a sziv és májbajos a 

szony a verés kövekeztében meghalt. A munkást 
tartóztatták. 

- Tizennégyezer magyar él Franciaors 

amint ezt a legujabb statisztika megállapitja. 

közül nyolcezer él Párisban. A magyarok közül 

több a textil- és bányamunkás. Könyvtáruk és ele 

valamint polgári iskolájuk van, melynek tanny 

magyar. 

I 7 0II 0 Háó ehédő és kombiná 

! szobák nagy válasz é. 

Miháletzay Sámor 
műbutorasztalosnál, Arad, Bul. Reg. Ferdinan 

15 (Lutneranus templommal szemben) 

elsőrendű kivitelben 

- Jegyrendszer Törökországban is. Isztam 
ból jelenti a Rador: A török kereskedelmi minisi 
törvénytervezetet készit elő a török lakosságot o 
élelmiszerekkel ellátó kereskedelmi testület meg 
kitására. A törvénytervezet a fontosabb élelmisze 
re bevezeti majd a jegyrendszert. Törökországii 
ugyanis eddig csak a kenyérjegyeket vezették be 

- Elhunyt dalszerző. Enrigue Morera spar 

dalszerző Barcelonában meghalt. 

- Vagonfosztogató bandát fogtak el. A ga 
rendőrség elfogta Teodorescu Ionel hirhedt bett 
és két társát, akik a galati állomáson feltörtek 
vasuti kocsit és ellopták Gomanescu alezredes hál 
bőröndjét, amelyben ruhanemüek és ékszerek volll 
Az általuk megjelölt rejtekhelyen megtalálták a 
pott tárgyakat és a rendőrség visszaszolgáltatta 
kat az alezredesnek. A betörőket átadták az ügy 
ségnek. 

- öngyilkosság, Mocan Petru hetvenhárom 
Bihor (Bihar) megyei illetőségü napszámos, aki 
ta (Parácz) községben az egyik gazda szőlőjél 
gozott, öngyilkossági szándékkal felakasztot 
gát és meghalt. Tettét gyógyithatatlan betegsse 
miatt követte el. 
- Helge Roswaenger, a világhirü dán tenor 

április közepén hangversenyt ad Budapesten és 
niusban két estén az Operaházban énekel. 

- Uj autóut Svájc és Olaszország között 
Svájc és Olaszország között levő 2500 méter ma 
Col Ferret hágón át uj autóut épül. Az ut hos 
mindössze 36 kilóméter, amelyből 16 olasz. 20 pe 
svájci területen épül. Az uj autóut mindkét ország 

/ belekapcsolódik a már meglevő uthálózatba. 
- Vasuti baleset a párisi pályaudvaro 

egyik mozdonyon megrepedt egy cső és a kiá 

telen volt leugrani a mozdonyról. 
ségükre nem vették észre, hogy a másik sine 
vonat közeleg, amely mindhárom embert 
gázolta. 

schweigban van és az ottani tartományi ira 
osztályát képezi. Az ekmánytárhan 25.000 
mentre irott és nyomtatott okmá őriznek.



/ 
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elsége köszönete a hadseregnek a husvéti 

sért. Bucurestiből jelenti a Rador: Pantazi tá- 
nemzetvédelmi miniszter a husvéti ünnepek 
al hódoló táviratot intézett Őfelsége I. Mihai 

0 és Őfelsége Elena anyakirálynéhoz. Az 

dó választávirata igy hangzik: Vitéz hadsere- 
ti jeinek és katonáinak ezzel válaszolok: 

n feltámadt! Öfelsége Elena anyakirályné a 

áviratában köszönetét fejezi ki és valameny- 

azt üzeni: Valóban feltámadt! 
Román kitüntetések horvát tiszteknek. Zág- 
elenti a Rador, hogy Horvátország független- 

első évfordulója aikalmából Buzdugan Dimi- 
mánia horvátországi követe és Sova tábornok 

Nábba küldött román delegáció tagja a zágrábi 
elmi miniszteriumban nagy ünnepségek között 
kitüntetéseket adott át Kvaternik tábornok, 
honvédelmi miniszternek, Laxa tábornoknak a 
vezérkari főnöknek és több magasrangu tiszt- 

Bőkezü husvéti adományok a fronton harcoló 
knak. A Timis-Torontal (Temes-lorontál) me- 
retektura közli, hogy a megye lakossága nem- 

ülönbség nélkül egyforma bőkezuseggel tett 
husvéti ünnepek előtti felszontasnak es 
tojást, 18.968 darab cigarettát, 66/ uoboz 
öt üveg palinkat s egy üveg rumot adomáa- 
t a román nemzet egységéért a fronton küzde 
knak. A gyüjtött tojások egyré zét kiküldték 

érre, mig a másik reszet a timisoarai (temes- 

yőrség katonái kapták, mig a többi gyüjtött 
Szinten a fronton harcoló csapatoknak kül- 

megyei prefektura ezuton is köszönetet mond 
rendelt hatóságoknak azért a megértésért, 

fel a felhivasra válaszoltak és minda zoknak, 

A legujabb német hivatalos jelentés 

Egy német gépesite 

ezer halotta 
A német vezéri főhadiszállás hétfőn délben Fia alt 

hivatalos jelentése szerint a Kercs-félszigetén az el- 
lenség az előző napon szenvedett sulyos veszteségei 
után csak egyes helyeken támadott gyengébb erők- 
kel, de ugy ezeket, mint a front többi részén végre- 
hajtott elszigetelt támadásokat visszautasitották. 
Egy német gépesitett gyaloghadosztály meglepetés- 
szerü támadása alkalmával ezer ellenséges halott 
maradt a csatatéren, 650 foglyot ejtett, 3 páncélost és 
10 gépfegyvert zsákmányolt a német hadosztály. Az 
arcvonal középső részén német repülők hatásosan tá- 
mogatták a hadmüveleteket. 

Északon az ellenség megismételt eredménytelen 
tamadásait, annak sulyos és véres veszteségei mollett 
visszaverték. 

A Bataan-felsziget már teljesen 
Tokióból jelentik: A japán főhadiszállás hivata 

los közlése szerint a Bataan-félsziget teljesen a japá 
nok kezében van már. A nyolc napos offenziva után 
a csapatoknak sikerült minden pontját megszállani. 
Az amerikai és filippino katonákat mind nagyobb 

számban ejtik foglyul. A félsziget 70.000 főnyi védő- 

seregének mintegy a felét semmisitették meg a har- 

cok folyamán. Az ellenséges katonák közül sokan ki- 

éhezetten, mezitláb és teljesen lerongyolódva kerül- 

nek fogságba. 
Ceku szigetén, amelyen a japánok két nap előtt 

; 1 tt gyaloghadosztály 
támadásánál a szoviet csapatok 

t vesztettek 
A légierő Murmanszk környékén jó eredménnye 

bombázza a hadifontcsságu célpontokat. r 
Eezakafrikában kölcsönös felderitő és tüzérségi 

tevékenység volt. A repülők bombáztak egy ellenai- 
ges gépkccsiseztagos. 

Malta sigetét ejjet-nappal támadták a német r 
pülők és repülőtereken ujabb nagy rombolásokal 
okoztak. 

Német vadászrepülők'a Csatornában és a nervég 
partok előtt tizenöt ellenséges repülőgépet lőttek le. 

ugol repülők nyugati Németország fölé szálltak 
és bembákkal több polgári személyt megöltek és 
megsebesitettek. A námet elháritó tüzérség és az 
éj e adászrepülők kilenc ellenséges repülögépet 
előttek. 

a japán csapatok kezében van 
szálltak partra, állandóan tért nyernek. A visszavo- 
nuló ellenség soraiban a japán repülők nagy puszti- 
tást végeznek. A sziget fővárosában, amelyet mar 
elfoglaitak, foglyul ejtették az egykori Fülöp-szigeti 
kormány igazságügyminiszterét is. 

Ujabb jelentés szerint, amely a japán főhadiszál- 
lasról érkezik, Corregidor-erőd légi védelme beszün- 
tette müködését. 

A Domei-iroda jelenti, hogy japán csapatok 
Borneotói délnyugatra megszálltak egy szigetet. 

ományaikkal kifejezésre iuttatták a fronton 
katonák iránti szeretetüket. 

Oshima berlini japán nagykövet bolgár kitün- 

shima tábornok, berlini japán követ, aki Je- 

szófiában tartózkodik, a külföldi sajtó képvise- 

tenek. Hangsulyozta, hogy Japán ketet- 

kereit jórészt európai szövetségeseinek kö- 

A történelemben egyedülálló tény az, - 

a, - hegy tizezer kilóméter távolság ellenére
 

S Azsia hatalmai szövetségesek egymással, 

ésül pedig megállapitotta, hogy az
 általános 

yzet kedvezően alakul a hármasegyezmény 

számára. Borisz bolgár király vasárnap 
ki- 

on fogadta Oshima tábornokct, akine
k át- 

Szent Sándor-rend elsőosztályu keresztjét. 

Orvosi hir. Dr. Weisz Sándor (medic evreu) 

vos, rendelőjét áthelyezte Timisoara (femes- 

/ Dragalina-tér 13. szám alá (volt Scudier- 

endel d. e. 10-1-ig. d. u. A-T-ig. 

yászhir. Özvegy Baumann Andrásné, s
züle- 

huster Erzsébet, nyolcvanhárom éves 
korá- 

osszas szenvedés után meghalt. Gyászolják 

ekei. özvegy Stoll Péterné, született
 Baumann 

dapest), özvegv Csala Imréné, született 

ann lona (Timisoara), Baumann János 
(Bé- 

) unokái: Stoll János és Irén (Rudapest). 

i terné, született Stoll Hona (Timisoara) 

e es kiterjedt rokonság. A teme
tás ma, 

Án hat órakor megy végbe a Timisoara 

erzsebetvárosi temető kápolnáiábál 

BEe áz, melynek minden lakója a szinhá
z vilá- 

elu ki. A március végén megnyitott thorni 

zinház kétszáz főt számláló alkalmazottai szá
- 

zös bérpalotát rendezett be és ezzel a sulyc
s 

oblémát valóban a legideálisabban oldotta 

1 " ból jelentik: 

tt kijelentette, hogy a hármasegyezmény hatal- 

g ebben az esztendőben döntő katonai heryze 

kvirináli és báró Apor Gábor szentszéki követ, a 
né- 

i. továbbá gyászolja Schuster Márton 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka 

vékeskodjuak vele! 

- A magyar vezérxar főnöke Rómában. Rómá- 

Szombatbelyi Ferenc vezérezredes, a 

magyar vezérkar főnöke megérkezett az ostiai pálya
- 

udvarra. Fogadtatásán megjelent Máriássy Zoltán 

met és japán katonai attasék és az olasz kormán
y, a 

hadsereg, a római polgári hatóságok, valamint a 

fasiszta párt képviselői is. Öt napos római l
átogatása 

során Szombathelyi vezérezredes az olasz vezérkari 

főnök vendége. Tegnap Mussolini kihallgatáson fo- 

gadta Szombathelyit. 

vVaendégszónoklatok az evangéli
kus templo- 

mokban. Vendégszónoklatok lesznek a timisoarai 

és sannicolaulmarei (nagyszentmiklósi) evan 

gélikus templomokban. Vasárnap, 
április 19-én dél- 

előtt tizenegy órakor a timisoarai 
(temesvári) evan- 

gélikus tempiomban magyar nyelvü istentisztelet 

jesz, amelyen Ponyiczky Lasz
ló evangélikus főespe 

res, sannicolaulmarei (nagysze
ntmiklósi) lelkész hir- 

deti az igét. Ugyanezen a 
napon délelőtt feltizenegy 

kész a sannicolaulmarei (
nagyszent 

likus templomban prédikál. 

- öngyükos detektiv. A timisoarai (temesvári) 

Luna-park közelében szolgálat
ot teljesitő rendőr fi- 

gyelmét felhivták vasárnap délben arra, hog
y a park 

keritése közelében egy halott ember fekszik A 

rendőr a jelzett helyre sietett és ott megtalálta 

Dragomirescu Dumitru rendő
rügynök holttestét. A 

huszonnyolc éves fiatalember öngyi
lkosságot követett 

el és főbelőtte magát. Sem a
 zsebében, sem a lakásán 

bucsulevelet nem találtak és i
gy tettének okát még 

nem tisztázták. 

Loetartóztatások cipőüzérkedési ügyben. Meg- 

Ugyanekkor külön szinházi gépházat is 
épitet- 

y a hivatali helyiségeken és próbaszinpado
kon 

sznház technikai mühelyeinek is helyet ed. 

I asság. Husvét másodnapján tartotta es- 

aevai római katolikus templomban Unger 

Zsfka Elza. A násznagyi tisztet Dániel La- 

il agykereskedő és felesége, illetvae Maris Lu- 

és fesége, született Dániel Iona töltötte be. 
Az 

is ertartást P. Györgyjakab Bernardin fe 

endi andfőnök végezte. 

irtuk, hogy a timisoarai (temesvári) rendőrség uj 

civőkkel való üzérkedésnek jött a nyomára. Meg- 

állapitották. hogy a nem zárolt cipők a Dermata cipő- 

gyár józsefvárosi cipőüzletéből kerültek forgaloniba 

és Beigmann Tibor, valamint Bernáth Béla árusitot- 

ták azokat maximális áron felül. A rendőrség őrizet- 

be vette mindkettőjüket és velük együtt az ügyész- 

ségnek adta át a Dermata cipőgyár józsefvárosi fiók- 

üzletének vezetőjét, valamint egy cipőkereskedőt, 
elateveredtek az ügybe. 

- zavargások Egyiptomban. Kairóból jelentik: 
Egyiptomi nacionalista ifjak megtámadták Nahad 

miniszterelnök házát, behatoltak a lakásba és a 

kormányelnök feleségét és még egy személyt az 

agyhoz kötötték. Az utcán zavargások keletkeztek, 

amelyek folyamán öt angol katonát megöltek. 

A menyasszony pereskedése egy végrendelet 
körül. Budapestről jelentik: Néhai Keglevich Pál 
gróf élete folyamán különböző örökösödési és egyéb 
anyagi természetü ügyekkel foglalkoztatta a birósá- 
gokat. Kegievich Pái kalandos életet élt; előbb fele- 
ségül vett 

ideig volt jegyességben, anélkül, hogy elvette volna. 
A menyasszony ugy tudta, hogy néhai vőlesénye, 
halála előtt tiz évvel, végrendeletet készittetett, 
amelyben vagyonának kétharmadrészét őreá hagyo- 
mánvozta. AÁmikor Keelevich meghalt, kitünt, hogy 
röviddel halála előtt ujból végrendelkezett és ekkor 

előző végrendeletét visszavonta és örökösének nővé. 
rét, férjezett Bárczay Ferencnét és ennek első házas- 

d . ; vári) lel- ságából származó leányát, Batthyány Honá 
- mmel Viktor timisoarai (temesvári) lelsasa Batthyány Honát neveze órakor Sche imiklósi) evangé- meg. Az uj végrendelet nyilvánosságra hozatala után 

a menyasszony perrel támadta meg azt, kereselét 
azonban a törvényszék elutasitotta. Az ügy a táblá- 
hoz került. Kihallgatták az elhunyt egykori kebel- 
barátját, Coronini János Ferenc földbirtokost is, aki 
a végrendelkezés idejében jelen volt Keglevich beteg- 
áegvánál. Coronini elmondotta, hogy a végrendelkező 
teljes öntudatnál volt. A tábla most már jogerősen 

lelutasitotta a menyasszony keresetétt 
a ana 

üÜgyeletes ayósyszertárak 
Kedden, április 14-én Timigoaran (Temesvárott) 

a következő gyógyszertárak tartanak éj 

dr. Kovács gyógyszertár, Erzsébetvárosban az A 1 

te-téren levő Roxin gyógyszertár, Józsefvárosban a 

General Dragalina-téren levő Craciun gyógyszert 

Mehalában a Corvin, Fratelian (Ujkisodán) a Pa 

( joth és Freidorfon az Eremici gyógyszertár. 

A Ssr í E ar) város mozk mait milsora 

PITOL 
falusi szerelem kölleménye: 

ériigazdá korás pben KARIN HA DT és VOLKER v. 
- Vdám kandok érdekes törté 

e mely mnlnk nek tetszik 

THALIA 
Nagy olasz tilm bires szinészek kel: 

A hazug szerelem 
A főszerephen Al IDA VALLI és FOSCO GIA- 

CHETTI - Édekes szere mi történet. mely bizo 
nyitja, hogy nem a testi, hanem a lelkiszépség 
a döntő. Li-zt, Chop n és Csajkovszky z néjével 

APOLLO 
1i ét lesen izgealmas cselekményü modern 

bünügyi ilm 
. e .. e 

„A rendőri rádió közli 
Főszerepben Lola Mathe és lasner ven ű ! 

Fgy nőt telakasztva találtak, a rendőri yomozás egé 

gyenge nyomon indulhat. A gyikost mindenképe 
kel! találni... ; 

s0a h zu te ., 5. 7 és a órakor Vasár- és ünnepnan d. e. 1 órakor is 
......... 

tte Kohner Aliz bárónőt, majd elvált tőle és 
eljegyezte Rey Volpe Máriát, akivel huzamosabb 

szakai szol 
gálatot: Belvárosban a 10 Mai-utcában levő Blium 

1 berg gyógyszertár, Gyárvárosban a Dacilor-uton levő 
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Szőlőink okszerű trágyázása 
Tudjuk, hogy mindegyik növény hazájában disz- 

Ek egjobban, ott ahol minden beavatkozás nélkül 

8, zaporodik. Nemes szőlőinknek nem a mi vidé- 

künk a hazája és igy kivételes védelemre szorulnak. 

Apolásuk ma már annyira elfajult nálunk, hogy 

majdnem azt mondhatjuk, ápoljuk betegségeit. 

áradságos, költséges, sokszor pedig eredmény- 

teler szőlőink megmentése az őket környező sok 

betegsegtől, az eddigi tudásunk alapján alkalmazott 

vVégekezési módszerekkel. A velük való vesződség 

mind nehezebbé válik és azért a szőlőbirtokosok közt 

az elkeseredés már tetőfokra hágott. Kimek nem vol- 

na tehát leghőbb óhaja e tehetetlen tespedésből ki- 

utat találni? 
szinte az utolsó órákban segitségünkre jön a 

bieloógiai gazdálkodás, egyik leszürt sarkalatos tan- 

tételével, hogy ezen idegenben tenyésztett növénye- 

at tehát szölőinket is, küzdelemképessé kell nevel- 

nünk, viszontagságok ellen edzeni, hogy képesek le- 

hassanek a betegségeket maguktól elháritani; ha pe- 

aig egyik-másik betegség ellepi őket, hogy abból kár 

nélköl kilábalhassanak. 

Ez a tudomány megállapitotta, hogy ezen nö- 

vényeket ugy tenyészthetjük ki ellenállókká, ha őket 

allandóan kellő táplálékkal ellátjuk, mindig humu- 

szos féldben tartjuk. Ezt Roth Károly egyik fejtege- 

tés na helyesen mondja: „Csakis erősen kifejlett 

bakte iumélettel biró talajok alkalmasak teljes ter- 

máshozamra Olyan talajok, melyek érett állapotban 

vannak. Az érettségre hatnak a szelid humusz, a 

máész- és foszfortartalma, a tápanyagok össz- 

hangzó jelenléte. Ily talajban a növény küzdelemre 

ődik, ellenségei ellen védekezni is tud... 

Nekoplaltassuk tehát szőlőinket továbbra, - 

amit ma oly mesteriesen teszünk és amellett szőlőink 

csenevészsége miatt és az el-elmaradó termés miatt 

szidjuk az időt és érte más körülményeket okolunk, 

csak minél kevesebbet adni, de annál többet kiven- 

ni jelgés fukarságunkat nem akarjuk belátni. - 

hanem adjuk meg azt, ami a szőlő létéhez szüksé- 

ces pogy az kifejlődve, nekünk a várt terméshoza- 

mot meg is adhassa. 

TRAGYAZZUK SZOLÖINKET! 

szakkönyveinkben olvassuk, hogy ha egy katas
z- 

trális holdon 50 a. szőlő terem, körülbelül 35 hekto- 

Eter must es ez nem is elég termés, ugy a talajból 

kivonódik: 40 kg. nitrogén, 50 ke. kálisó, 15 kg. fosz- 

fors v. 35 kg. mész és nyomelemek. Tanuljuk, hogy 

eg kallőleg művelt földben a szükségelt tápanyagok- 

l sok a tartalék, de mert a talaj ezen tartalékokból 

stadle a növénynek - továbbá, hogy a hegy- 

ól lefolyó eső is sok táplálékot kimos, aztán a 

a rögzitett gyökerek sem képesek teljességében 

alni a talajba jutott táplálékokra, a termés ál- 

vont táplálékokat évről-évre pótolnunk kell. 

Tudijuk, hogy egy holdon kiszórt 50 a. jól táplált 

ána któi nyert nemes istállótrágyával a talajba 

ak 20 kg. nitrogént, 37 ke. kálit, 15 ke. fosz- 

orna at, 30 kg. meszet. 

enévi mennyiségü trágya - továbbá a talaj- 

han levő tápanyagtartalékokból átengedett táplálé- 

kokkal. még csak évi 100 kilogram égetett mészpor 

hozzáadandó, tehát egészen pótolná a szőlő és 

által kivont tápanyagokat, de először - ki 

Szné anyagiakkal, ha a trágya meg is volna, azt a 

alöbe felhordani; eltekintve attól, hogy az első é
v- 

beha fentirt trágyamennyiség háromszorosát kel- 

lene a szőlőbe hordani, mert az istállótrágyából 

eéyvente annak csak egyharmada érvényesül; másod- 

sor sez a latbavágóbb ok, tudjuk legjobban, hogy 

a istállótrágya a kötött talajon, amilyen hegyi szőlő- 
fföld aink legtöbbje, veszélyes, amennyiben a szőlőt 

pövásben a termés rovására tulserkenti, a szőlőtövek 

a óan meddőek maradnak, hajtásaik csak nőnek, 

de nem érnek be, s igy a fagy nagy pusztitást vé- 

za bennük. Onnan is keletkezett a napjainkig 

járó közmondás, hozy ,a szőlőnek nem kell trágya. 

Énrtendő alatta istállótrágya. 

Meltőzzük tehát szőlőinkben a károsan ható istál- 

FORDITAST 
román és magyar 
nyelven, okmányo- 
kat, irodalmi- és 
szakmüvekaet 

VVIALLALOK 
e 

a legujabb ismeretek alapján 
lótrágyát és használjuk helyette a trágya egy má- 
sik formáját, az olcsón és könnyen előallitható kom- 
poszttrágyát, mely mint a továbbiakból is látni 
fogjuk, a sokféle trágya közül a legmegfelelőbb a 
szőlőknek. 

A jól készült, érett komposzttrágya magában 
foglalja a követelt összes tápanyagokat kellő mérv- 

CSAK A MUNKAUÜGYI FELÜÖGYELŐSÉG 
ENGEDÉLYEVEL TÖRTÉNHETK ALKALMA- 
ZOTI ELBOCSATÁS. Bucurestiből jelentik: A mun- 
kaügyi miniszterium tudomására jutott, hogy az ipa- 
ri és kereskedelmi vállalatok az illetékes munkaügyi 
felügyelőség előzetes jóválagyása nélkül végeznek al 
kalmazotti elbocsátást. A miniszterium figyelmezteti 
az érdekelteket, hogy a háborus munkarend értelmé- 
ben sem elbocsátás, sem pedig az alkalmazott részé- 
ről történő helyelhagyás nem mehet végbe a munka- 
ügyi felügyelőség előzetes jóváhagyása nélkül. 

Hadirokkantak és soffőriskolák gépkocsijai men- 
tesülnek autó-adó alól. A hivatalos lapban rendelet- 
törvény jelent meg, amely kimondja, hogy a hadirok- 
kantak benzinhajtásu gépkocsijai mentesülnek az au- 
tomobiladó alól. Hasonló kedvezményben részesülnek 
a soffőriskolák tanitására szolgáló jármüvei is abban 
az esetben, ha csak az illető helységben vagy azon ki- 
vül husz kilóméteres körzetben közlekednek. 

Ujabb hitel a vetési munkálatokra. A földmüve- 
lésügyi miniszterium felhatalmazást kapott, hogy a 
pénzügyminiszterium kezességével 400,000.000 leies 
kölcsönt vegyen fel. Az összeget a miniszterium a kö- 
les, bab, kukorica, burgonya, valamint a gumiültet- 
vények vetési munkálataira forditja. 

Bizottság a magánvasutak dijszabágának elké- 
szitésére. Rendeleti uton bizottságot létesitettek a 
magánvasuttársaságok dijszabásának felülvizsgálá- 
sára és összeállitására. 

Románia az izmiri mintavásáron. Isztambuli je- 
lentés közli, hogy Románia és Bulgária ebben az év- 
ben elsőizben vesz részt az izmiri mintavásáron. A két 
ország kereskedelmi attaséja külön pavillon épitésére 
szükséges megfelelő terület rendelkezésre bocsátását 
kérte a vásárvezetőségtől. 

tultáplálást a szőlőben, nem ingerli azt 
csak növekedésre, s igy erejét nyugodtan 

rek által azonnal felvehetők és az istállót: 
szemben az az előnye, hogy nem idéz elő ei 

cse hasznára összpontosithatja. 
A komposzttrágya a szőlő trágyája és 

egy szőlőgazdaságban se hiányozzék a házi-k 
trágyarakás, illetve trágyasiló. 

A szőlősgazda házi-komposzttrágyaraká 
sze nem elegendő szőlőjének trágyázására, ez 
szaporitja a talaj tápanyagkészletét. A sző 
gitő, vagyis rendszeres trágyázásához 
komposzttrágyát használjuk. 

(Folytatjuk.) 

A román földgáz ujabb értékesitése. A 
(medgyesi) földgáziorrasokat mindjobban éi 
tk. A háboru eltenére uj földgázvezetéket é 
amely Brasov (Brassó) közeléig ér. A bodi (b 
si) cukorgyárban már ebben az évben fütésre 
nálják a földgázt és ilyenmódon 1500 vagon n 
olajat takaritanak meg. A legközelebbi 
szárnyvezetékeket létesitenek Zarnestire ( 
re) és Tohanra, hogy az ottani gyárak is haszi 
sák a földgázt. Ezzel évi 3500-4000 vagon ni 
jat takaritanak meg. 

Uj nyersolajforrások Sziciliában. Szic 
aszfaltrétegeiben furatokat eszközöltek és il. 
sikerült uj nyersolajforrást nyerni. A nyer 
naftát gyártanak, amelyet egész Szicilia szig 
omnibuszok hajtására használnak. 
szakbulgária villamositása. A bolgár k 

380 millió leva hitelt engedélyezett Északbulgá 
lamositására. Ezen a pénzen több hatalmas 
telepet létesitenek. amelyek villamos erővel lá 
az országrész valamennvi községét. 

Csillámpalaleletek Mandzsukuóban. A man 
kuói Tunghua tartományban nagyobb csillám 

tősége van. 
Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első s untal 

telt, a második az eladást jelenti.1 Szabadforg 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 
A5.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring dev 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60. török 
92-92, dinár 2.8983.05, szlovák korona (38 
lékos felárral) 4.68-A.77, pengő 26.50-27. 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 

Uj éttermi, szállodai és bérkocsi áírak Tarnaveni- 
ben (Dicsőszentmártonban.) A tarnaveni (dicső- 
szentmártoni) városvezetőség uj éttermi, szállodai és 
bérkocsi árakat léptetett életbe. Első osztályu étte- 
remben (Carpati, Elite) a menü ára tiz dekagram ke- 
nyérrel 60 lei, második osztályu éttermekben 50 leii 
vacsora 50 lei, illetve 40 lei. Marha- és sertéshusból 
készitett ételt csak szombaton és vasárnap szabad 
felszolgálni. Az érdekeltek kötelesek naponta bemu- 
tatni a városi tanácsnak az ételek kimutatását. Első 
osztályu étteremben egy pohár sör 16 lei, korsó 27 
lei, fütty 12 lei. Szállodai árak: Egyágyas 100 lei, 
kétágyas 120 lei, pótágy 30 lei, nappali szoba ötven 
százalékkal olcsóbb, fütés 30 lei, világitás 10 lei és 
városi illeték 10 lei. Bérkocsiárak: A városból az ál- 
lomásra 30 lei, az állomástól a közkórházig 20 lei, a 
Nitrogén-gyárig 40 lei, az üveggyárig 70 lei, a város- 

ban óránkint 100 lei, városon kivül 120 lei, vagy kiló- 

néterenkint 20 lei. Temetésre és esküvőre óránkint 
80 lei számitható. 

A tökmagolaj használatának elterjedése Német- 
országoan. A tokmagolaj Európa több országában 
már eddig is nagy kedveltségnek örvendett. Német- 
országban az egyedüli Stájerország kivételével azon- 
ban aiig volt ismeretes. Most a birodalomban egyre 
nagyobo sulyt fektetnek a tökmagolaj használatának 
minél szélesebb körökben történő elterjedésére. A ku- 
tatók kisérleteket folytatnak a tökmagtermelés gaz 
daságosabbá tételére. Az inda nélküli tök kitenyész- 
tése már sikerült, most a mag zsirtartalmának 50 szá- 
zalékkal való növelése a cél. 

A Szuez-csatorna társaság az idén sem fizet osz- 
talékot. Ankarán keresztül Kairóból érkezett értesü- 
lés közli, hogy a Szuez-csatorna társaság az idén sem 
fizet osztalékot részvényeseinek. Az elhatározást a 
társaság a brit kormánnyal történt megállapodás 
alapján háborus intézkedésként hozta. 

Kilenc év alatt 750 ezer hektár uj terület a német 
mezőgazdaság szolgálatában. Félhivatalos kimutatás 
szerint nagyszabásu talajjavitási munkálatokkal 1933 
óta 750.000 hektár kiterjedésü uj területet nyertek 
mezőgazdasági célokra Németországban. Ebből 1700 
hektárt a tengertől hóditottak el, mig 2555 hektárt 
gáténpitésekkel sikerült hasznositanii. 

MHáromezernegyven részvénytársasák van Ma- 

meket a timisoarai kisdóba kérek 1 
gyarorszávon, amelyek közül számost a tavalyi esz- 

l 

Naticnale, Directia Materiilor Prime) külö 
nai és külön a polgári célokra kapott ny 

a 50, francia frank (38 százalékos felárr"1 
2 2., horvát kuna 2.95-3. 

Hatácidő nantlá 
APRILIS 15: 

Ta sascégek (kivéve a bankvállalata 
lyekre mas intézkedések vannak érvényben) 
inga lan vagyonuk ujraértékelése utján végre 
tőkeemelés után fizetendő adót kedvez 
egyenlithetik ki, ha a tőkeemelést kimondó közg 
e nap előtt összeül. 

Az 1942-43. pénzügyi évre szóló adóvallom 
benyujtásának utolsó napja. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddiz 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium ta 
osztályához (Ministerul Economiei Nationale, 
tia Productiei. ) : 

Repülőbélyegeknek okmánybélyegre tör 
cserélése eddig a napig kérhető a helyi CAM 
toktól. 

Kertészetek és faiskolák forgalmi adóvallo 
benyujtása. 

APRILIS 17: 
Gyapotfonodáknak a nemzetgazdasági mini 
rium nyersanyagosztályához (Ministerul Ecc 

gyártott és leszállitott pamutfonal kéthet 
jelentési kötelezettségének határideje. 

APRILIS 159- 
Ricinusmag- és ricinusolajkészletek zár 

feloldása. 

APRILIS 26: 

Kertészek képesitő vizsgája az erdélyi 
jelöltek részére a timisoarai (temesvári) ! 
sági kamara helyiségében. 

APRILIS 30: 
Visszacsatolási kölcsönjegyzés lejá 
A mezőgazdaság szükségleteire eddi 

portált dughagyma mentesül a tulajdonk 
illetéktől. 

Minden tiztonnás vasuti k 
tendőben létesitettek. Ezen rés-vénytársaságok alap- 
tőkéje összesen másfél milliárd pengő. 

. 

torgómag átadójának 16.000 

gyapjugyüjtés b 
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Az egyiknek sikerül, a másiknak nem"... Ez- 

zdhetjük beszámolónkat, mert a gólarány egyál- 

an nem hü kifejezője a mutatott játéknak. Az 

kétségtelenül kiváló együttes, de ezt a győ- 

t kizárólag a két kapus közötti különbségnek, 

nagyrészt szerencséjének köszönheti. Amig 

nis az egyik oldalon Konrád kiváló védéseket 

tott, addig a kevés edzéssel beugró Mihályfi bi- 

sorra beszedte a távolról küldött lövéseket is. 

azután a várt nagy küzdelem elmaradt, mert a 

ezul-CAMT fiait elcsüggesztették a könnyen 

t gólok. Ennek ellenére a második félidőben 

előnyt harcoltak ki és volt olyan husz percük, 

or az UDR nem került tul a saját félpályáján, 

inte fantasztikus szerencsével egyetlen gólt sem 

tt. 
A 2. percben az UDR balszárnyának támadásá- 

tpartjelző lest int, de a játékvezető nem figyel 

beadás után Pop pompás lövéssel megszerzi a ve- 

st (1:0). A 6. percben Burok kitünően adja a 

édek mögé a labdát, amivel Csapó kitör és 
nyu- 

an egyenlit (1:1). A 19. percben Zsizsik távoli 

s lövését Mihályfi beengedi (2:1). A 35. 

ben ugyanez a sorsa Huber távoli lövésének 

A Éninezul-CAMT egyenlő ellenfél a mezőny- 

mégis a 44. percben Zsizsik kiáltó lesről 
indulva 

b góit lő, miközben az egész védelem lest 
köve- 

SPORTESEMÉNYEK 
A kunusok közöti különtség, két lesgót 
is ua szerentse nuta ezi n uólatánut 

UDR-Chinezul-CAMT 5:1 (4:0 

s leáll (4:1). Szünet után az első percben Pop 

it távolról nagy lövést küld kapura 
és a labda 

a félfáról beperdül (5:1). Aki ezután jött volna a 

mérkőzésre és nem kérdezte volna az eredményt, az 

azt hihette volna, hogy a Chinezul-CAMT vezet, mert 

fokról-fokra olyan fölényt harcolt ki, hogy szinte ka- 

pujához szögezte az UDR-t, amely tiz emberrel is 

védekezett, de olyan hihetetlen szerencséjük volt, 

hogy még a szépités sem sikerült. Igaz azonban az 

is, hogy a Chinezul csatáraiban nem volt kellő 
gólra 

törő lendület. 
ÚDR: Konrád-Fodor, Alasu- Negreu, 

Cozma Micu, Huber, Pop, Zsizsik, Kö
hl. 

Chinezul-CAMT: Mihályfi Galgóczy, Andr
ovits 

-Ferenczy, Cheveresan, miás-Burok, Tóth II. 

Csapó, Losoncz, Wilhelm. 

SSMR-OFR 3:1 (2:0) 

A CER nem tudott pontot szerezni Resitan 
(Re- 

sicán) és igy, ha városok szerint csak 
egy csapat 

kerülnet a Basarabia-kupa döntő szakaszába, mégis 
a 

Chinezul-CAMT jut tovább. 

A resitai (resicai) mérkőzés góljain Lakatos, 

Weisz és Kölnik, illetve Dobosan osztoztak. 

A Basarabia-kupa első csoportjának végső ál- 

lása: 

Csipai, 

6 5 1 0 20.2 11 

SSMR 6 2 2 2 11:11 6 

Chinezul-CAMT 6 1 2 3 10:16 4 

CFR 6114 820 

Az Aradon lejátszott Basarabia-kupamérkőzés 

félidejében a Gloria volt fölényb
en és sokat tá- 

ott, de a Crisana védelme eredményesen verte 

sza a támadásokat, A Crisana szórv
ányos támadá- 

ezzel szemben golra vezettek. A harmincadik perc- 

Chendrea labdáját Popa lőtte a h
álóba. A Gloria 

y lendülettel igyekezett egyenliten
i, de ez csak a 

odile félidő harmincötödik perc
ében sikerült, ami- 

v küzdelem után Fritz labdája került a hál
óba 

ezzel az eredmény 1:1 lett. 
. 

A BASARABIA-KUPAMERK
ÖZÉSEK 

TöBBI EREDMÉNYE 

Unirea Tricolor-Sportul Studentes
c 3:2, Rapid 

10ló 

ul együttese 2:1 (1:1) arányban legyőzte a
z U. M. 

ir csapatát. A fővárosi bajnokságoa
n a Rapid 

Apriisi eredményeknek mondotta Pluhár a ma- 

Dajnokság vasárnapi nagy meglepetéseit. Va- 

n azoknak is látszanak, hiszen az Ujpest saját 

onában szenvedett vereséget az U
jvidéktől, mig 

erencvárost a szegedi sereghajtó kényszeritette 

adásra. De pontot adott le a Csepel-WMFC is 

ota janban. Miután a Szolnok simán legyőzte a 

lozsváriakat, egy pontos el
őnyre tett szert, igaz, 

y a csepelieknek egy játszot
t mérkőzéssel keve 

ük van (az ujrajátszandó, Szeged elleni.) A 

ugylátszik magára talál, mert küzdelem után 

vesten legyőzte az Elektromost. 
Az élcsoport 

n igy nem sok változás történt, c
supán a 

ot nagy gólaránnyal legyőző Ga
mma cserélt 

t a Ferencvárossal. Ime az eredmé
nyek: 

eved: SzVSE-Ferencváros 2:1 (1:0) 

NACFlektramos 2:1 (2:1) 

algótarján: WMFC-SalBTC 3:3 (2:1) 

best: Ujvidéki AC-Ujpest 1:0 (0:0 

uavest: Szeged-Lampart 3:0 (1:0) 

Kispest DIMAVAG 3:3 (1:1) 
Gamma-MAVAG 6:0 (1:0) 

olnok: Szolnoki MAV-KolAC 6:1 (3:0) 

A bainoksás állása: 
. Szolnoki MAV 22 15 4 3 69:30 34 
WMFC 21 14 5 2 55:32 33 

22 12 6 4 66:22 30 
22 13 2 7 58:41 28 
2 12 2 8 06:49 26 
21 8 9 4 63:34 25 
22 9 7 6 61:38 25 

Döntetlenűl végződőtt a Crisana-Giloria
 

aradi kupamérkőzés 

Juventus 3:0 (1:0), Lupeniben (Lupényben) a M
i- 

vezet 17 ponttal, a Juventus 18, Unirea Tricolor 1
1 és 

Venus 10 ponttal rendelkezik. 

TIMISO0ARAI (TEMESVÁRI) BARÁTSÁGOS
 

MÉRKÖZÉSEK 

ElectricasBanatul 2:2 (2:1), Ripensia-Progre
- 

sul8.0 (4:0), Juventus -Ancora 9:3 (5:3)
, Vulturii- 

Chinezul-CAMT vegyes 2:1 (2:1). 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sporteikkek és azok 

avitása 

1.M. Müligy-nél 
Timisoara I, Str. Solderer 11 

aat 

ujvidékiek Budapesten legyőzték az Uipestet 

Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 

8. Kispest 22 10 3 9 53:62 23 
9. Elektromos z22 9 4 9 48:44 22 

10. SalBTC 22 7 8 49:56 21 
11. IIMAVAG 22 5 9 8 47:50 19 
12. Uividék 22 7 3 12 3776 17 
18. Lampart 22 6 4 12 36:65 16 

14. KolAC 22 5 3 14 38:66 14 
15. MAVAG 22 2 5 15 26:71 0 
16. SzVSE 22 2 5 15 32:88 0 

A závrábi atlétikai versenyt 
Magyarország csapata nyerte meg 

A zágrábi jubiláris atlétikai versenyt Magyaror- 
szág csapata nyerte meg 10 ponttal. A második a né- 
net, harmadik a horvát csapat lett. Románia csapata 
zumnehézségek miatt nem vehetett részt a verse- 

en. Az ezvéni győztes a német Syring 8:48 8 nont- 
I1 második Iglói (magyar) 8:50, harmadik Kelen 
nazyar) 8:51. 

nyolok egyenktő gólja 11-esből esett. A két csapat 
igy állt egymással szemben: 

Németország: Jahn (Berliner SV)-Janes (SV 
Wilmheimshafen), Miller (LSV Beriin) -Kitzinger 
(Fő Schwemnfurt), Rohde (Eimsbütteler) TSV), Sina 
(Stuttgarter Kickers) - Dörfel (Hamburger sv 

Decker (Vienna), Conen (Stuttgarter Kickers), Wal- 
ter (FC Kaiserslautern), Durek (FC Wien.) 

Spanyolország: Martorell (Espanol Madrid) 

Teruel (Espanol Barcelona), Ramon (Valencia) Ba- 

bilondo (Atl. Aviacion), German (Atl. Av.), Mateo 

(Sevila) Epi (Valencia), Martin (FC Barce'ona), 

Torentinia, Capos (Atl. Av.), Emilin (Bilbao) 

A góltalan első félidő után, melyben a spanyolok 

voltak némi fölényben, a németek kerekedtek egy ár- 

nyalattal felül és a 13. percben Decker pompás lövé- 

sét Martorell nem tudta fogni (1:0). A 32. percben az 

üres kapura tartó labdát Rohde csak kérval tudta 

visszatartani, amiért Barlassina 11-est itólt nból 

Campos egyenlitett (1:1). 
. 

KEDD, APRILIS 14 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12.20 Hanglemezek. 12.50 Zenekari 
hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádió- 
hiraaó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 
17.50: Német nyelvü hirek. 18 A rádiózenekar hang- 
Versenye énekszámokkal. 19 Felolvasás. 19.15 Olasz- 
ország órája. 20 Hirek. 20.10 Zenekari hangyerseny 

énekszámokkal. 20.40 Előadás. 21 Szimfónikus hang- 

verseny. 22 Hirek, sport. 22.20 Spanyel dalok, 33 
Könnyü zene. 

Radio Moldova: 18 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Könnyü zene. 14 Hirek. 14.20 A könnyü zene 
folytatása. 18.30 Hanglemezek. 19 Hanglemezek. 
19.15 Előadás. 19.30 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 
Enek. 20.30 Hirek. 20.40 Hegedüjáték. 21 Szimféni- 

kus hanglemezek. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Magyar dalok. 11.20 Ének. 11.40 i- 
vattudósitás. 12.10 Fuvózene. 12.40 Hirek. 18.30 Baj 

társi szolgálat. 14 Tánczene. 14.30 Hirek. 15.80 Ci- 

gányzene. 16.10 Gyermekdélután. 16.45 Hirek. 17.15 

japán zene és japán dalok. 17.50 Felolvasás. 18.29 A 

buvárszolgálat. 18.35 Zongorajáték. 19 Hirek. 19.20 

Tangóharmónika. 19.35 Utazás a sziv körül versben, 

prózában és dalban. Felolvasás. 20.40 Cigányzene. 

31.10 Hirek. 22.10 Tánczene. 22.25 Szalonzene. 28 1- 

rek. 24 Hirek. 

Eudapest II: 17.15 Ruszin müsor. 17.40 Szvit. 18 
Olasz nyelvoktatás. 18.35 Mezőgazdasági előadás 19 

A rádiózenekar hangversenye. 19.20 Segit az orvos- 

ság (Elbeszélés). 19.35 Enekkar hangversenye. 20 

Tlirek. 20.20 Tánczene. 20.45 Jogi előadás 23 05 Vo- 
nósnégyes hangversenye. 

SZERDA, APRILIS 15 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek, 11.20 Kal 
nai rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Katonzóra 
13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó 14 20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Német 
nyelvü hirek. 18 Ifjusági óra. 19 Előadás. 19.15 Hane- 
verseny. 20 Hirek. 20.10 Hanglemezek. 20.40 Előadás 
21 Németország órája. 21.45 Hanglemezet. 22 Hirek, 
sport. 22.20 Zongorajáték. 23 Könnyü zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 

13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Zenekari hag- 
verseny. 18.30 Hanglemezek. 19 Balettzene. 19dő 
Elő-dác 19 30 Hanelemezek. 20.30 Hirek. 20.40 Ope- 

raelőadás. 22 Hirek. 22.20 Az operaelőadás folyta 

tása. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hnek. 10.19 hassa müűsorából. 11.20 Szunrolats 

Zene. 11.40 F.i-lvasas. 12.10 Szórakoztató zene. iz.4 

Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Zongorajáték. 

14.15 Hegedüjáték. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekári hang- 

verseny. 16.15 Gyermekeink egészségéért. 
16.45 E- 

jek. 17.15 Tánczene. 17.35 Előadás a spanyol 
ámi- 

ról. i8 Cigányzene. 18.20 Katonamüusor. 19 Hirek. 

A „Furia Espanala' nem vo't elesendő 
Feiben 

- Németország-Spanyolország 1:1 (0:0) - 
A berlini Olimpia-stadionban 90.000 főnyi lelkes 

közönség előtt, melyek között ott volt a spanyol kék- 

divizió" egy nagy csoportja is, hatalmas küzdelmet 

vivott a két csapat. A „Furia-Espanola", a spanyol 

tüz azonban nem volt elegendő a pompásan játszó né- 
metekkel szemben, ami abból is kitünik, hogy a spa- 

19.20 Csathó Kálmán előadása: Ahol gyermek vol- 

im. 1935 Hanglemezek. 19.50 Külügyi negyedóra. 

30 A Lány a taipán cimü zenés vigjáték elő
adásának 

izvetitése a Vidám Szinházból. A második felve 

után kb. 21 40 Hirek. 22.10 A vigjáték 
előadásá 

folytatása. 22.40 Szalonzene. 23 Idegen
nyel 

24 Hirek. 
DBudapest I: 17.25 Cigányzene. 18 Fr- 

nyel oktatás 18.30 Strauss Richárd minei 

Előadás 20 Hirek. 20.10 Tánczene. 20 50 

ber. Kádár Erzséhbet elbeszélése. 21.05 ( 

21.20 Előadás. 21.35 A Lány a talpán 

előadásának közvetitése. 

-lmz 



Szerda, 1942 áp. 

Apróhirdetések 

Alkalmazás 

zepe és inast teljes ellátásra 

Kriszta, Timisoaza (Temesvár), 

*vV. Pop de Basesti-utca 4l. (867) 

Megbuzhtó edősebb leányt vagy asszolyt 

mavus 1-re mindenesnek keresek. Jelentkez-
 

ni3, 6-8 óra között, április 17a8. 

Baader, Timisoara (Temesvár) IV., Pop d
e 

Basesti utca 22. (887) 

Meresek mindenes szakácsnőt magas fize- 

tés ellenében április 15. belépésre. Bozsák, 

Timisoara (Temesvár) Str. O. fosif 32 .sz. 

éGyárváros) (893) 

Mündenes bizonyitványokkal két személyes 

háztartáshoz azonnal felvétetik. Timisoara 

elemesvár) T. Vladimirescu-sor 31, ajtó 
14 

emelet 12) 

Konyhabutorra bedolgozott asztalos, val 

punt butorasztalosságra tanulókot magas 

fzetéssel felveszünk. Sibold, Timisoara 

Temesvár) II., Telegrafului utca 22. szám. 

(3508) 

Tanbonc felvétetik Kadl- cukrászdában 

Timisoara (Temesvár), IV., Dr agalina- 

tér 5. szám. (3510) 

Mindenes cselédlány felvétetik április 

15-re vagy május 1-re. Timisoara (Te- 

magvár), III, Eneas-utca 12. (895) 

szesztőzőt azonnali belépésre keres Fa- 

brica de Spirt si Moara S. A Agnita, 

jud. farnava mare. 1898 

Műndenesleányt azonnalra keresek két- 
tagu családhoz, Arad, Cornel Laucuta 
(volt Sft. Gheorghe)-utca 18. Délelőtti 

órákban. (2050) 

Mindenes könyvvel rendelkező 1-re fel- 
vétetik felentkezni Cristian et. Co. cse- 
megeüzlet, Arad, Lutheranus telténl 
mai szemben. 

Fodró észsegé d 

Hischler, Brasov (B 1ssó), 
Liaconul Ceresi-utca 2. 

A Hási keres 

Kulcsárnői, gazdasszonyi állást keres 30 

éges gazdálkodáshoz, baromfi-, sertéste- 

nyésztéshez értő, jól főző asszony. jánla- 

tokat Ispan özvegye jeligére a timisoara i 

cemesvári) kiadóba kér. (882) 

Nagyon szépen mosok, vasalok, laká- 
somon magányos nők és férfiak számá- 
ra, házhoz is megyek. Raics Teréz, Ti- 
rez, Timisoara (Temesvár), II., Eroilor 
dela Tisa- ut 63. szám, ajtó 34. (894) 

ke.. sszkomiortos 1 kás Aradon a 

belvárasl an juniusra kiadó. Erdeklődők ad- 

ják le cmüket a Reclama hirdetőizoda „Ke- 

reztén jeligére, Eménescu-utca 8 sz. alá. 

öp0e) 

ak á 

Butorozott u utcai szoba, különbejáratu, nem 

rónában a IV kerület elején, két személy 

részére ágynemü nélkül, május 1-re kiadó. 

Ajáv atok t Árja ház" jeligére a timisoa- 

rai temesvári) kiadóba küldendők, (5071) 

Ke sünk szoba- konyha, vagy szoba- 

előszobás lakást központban, vagy köz- 

pont közelépen Cim a timisoarai (te- 

mesvári) kiadóban. (896) 

Egy vagy kétszobás fürdészobás lakást 

keresek, Traian-tér közelében, árja ház- 
Timisoara (Temesvár), II., Daci- 
e szám, I, em. ajtó 12. Telefon 

(206) 

Kiadó szomnolra egyszobás lakás, eset- 

le üzlethelyiséggel, kezdő kereskedő- 

nek és egy háromszobás emeleti lakás. 

Bővebbet Timisoara (Temesvár) I 

Ungureanu-utca 9. szám. (900) 

Adás-vétel 

Al ami sorsjegyet az első osztálvva mar 
kaphat 300 leiért a közismert szeren- 
sés számokkal rendelkező soicsia 
irafikban., IV. Timisoara (Temesvaár) 
Bratianu-utca 15. Diszkrét kezelés. 

134771) 

Ebédlok, hálószobák, kombinált szek 

ény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekfé 

nyek olcson, kasszak és irodaberende- 

zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara (Temesvár) IV. kerület, 

2. szám alatt, az ud- 

arban. Megvételre keresünk sürgő- 

sen telj jes lakásberendezéseket, szőnye 

varrógépeket sib. Magas árat ti 

(3474) 

A Tempo bizományi üzle Arad (fischer 

Eliz- palota) ajáni: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, ószoba-, ehédlő- és sza 

onbutorokat, csillárokat, festményeket 

tekamiéket, kasszákat, egyes butoroka! 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá 

asztékban. Veszünk megbizóink részér 

eljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var 

égépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he 

tenként kétszer megy Timisoarara (Te 

mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 

alota) Telefon: 19-75. (102 

Müjeget 
házhoz szallit 

GAMMER jéggyár, 
ARADUL NOU. Telefon 17-51, 15-59 

eke' 

zetünk 

ó állapotban lévő 18-as gyorssajtó megvé- 

telre kerestetik, Cim a timisoarai (temesvá- 

ri kiadóban. (3504). 

Benzin motort 2-3 HP szivattyuval üzem- 
képes állapotban keresünk. Keller gyógy- 

tár Timisoara (Temesvár) III., Bulevardul 
Carol 27. Telefon 27-54. (3500) 

Eladó jókarban levő feltétlen tiszta, ónémet 
ebédlő, háló, ottomán, asztalkák, konyha- 

berendezes, jégszekrény, alpakka tálcák, 

szőnyeg, könyvetagerek, női ruhák, tennisz 

rakettek és más háztartási berendezések 

Ok tatas 

Gyors- és gépirást hat hét alatt 
séggel tanitok. Arad, Gh. Lazar. 

ezr 
* 

Megteinthetők 10-4 óra között. Timisoa- 

ra I armen 2e( 

, Hmisoara 
femesvár) l t seldeher fel. 17 68 

onzano H. P. szivattyuval, 
üzemképes állapotban kerestetik. Kel- 
ler-gyógytár, Timisoara (Temesvár), 

HI, Carol-ut 27. szám, telefon 27-54. 
(3500) 

Garderobe-szekrényt megvételre kere- 

sek. Cimeket „Modern" jeligére a timi- 
soarai (temesvári) kiadóba kérek. 

(5074) 

Jókarban levő férfibicikli eladó. Timi- 
soara (Temesvár), Calea Aradului 32. 

(899) 

300 négyzetöles háztelek a Bessenyei- 
telepen eladó. Érdeklődni Timisoara 
(Temesvár), I, Gh. Cosbuc-utca 5, 
Madler. (5072) 

nem zónában. Cim a timisoarai (temes- 
vári) kiadóban. (909) 

Keresek megvételre egy modern hár- 
mas szekrényt, 
asztalt négy székkel, használt linoleu- 
mot. Timisoara (Temesvár), telefon 
22-88. (911) 

Pénzszekrény, 750 kg-os mérleg, fürdő- 

kád, Singer varrógép, üst üstházzal, 

szivó- és nyomókut eladó. Timisoara 

eTemesvár), IV. Eröbbute 36, II. em. 

25. (902) 

12 iza P. egaznotor eladó. Erdeklődni Uzso- 

ra Sándor mehanic, Arad, Goldis-utca 3. 
(3874). 

Keresek egy jókarban levő traktort 

ekével. Mayer Miklós, Freidort, I utca 

43. szám. (904) 

Motorkerékpár A J, S. 250 k. em, jó álla- 

potban 30,000,. - lelért eladó. Mayer Anton
 

Faget, jud. Severin. 

Veszek 12 lovat, homokfutót, szekeret, és 

a hozzávaló hámokat. Ajánlatokat kérem, 

ármegjelőléssel Bocsianu Alexandru, Vinga
 

cimre küldeni. (371). 

Eladók szekrények, székek és kijönbező bu- 

torok, Timisoara (Temesvár) I Cicero-utca 

I. L emelet 4-8 óza között (5069) 

Koresek megvételre szodavizgyárat, 

teljes felszereléssel, üvegmennyiséggel 

Ajánlatokat ármegjelöléssel Pne 

Arad, Gojdu-utca 12. (1978 

I Grigorescu-utca 4, I. em. (3505) 

zElss punctal szemüvegek Reiner op- 

tikai szaküzletében, Aradon a Városi 

szinház mögött. (1167) 

3506) 

Modern csillár eladó. Timisoara ( Temesvár) 

Egy cséplőgarnitura eladó. M. L. V. ka- 

zán és Schuttleworth szekrény 8 H. P. 

Stöber Miklós asztalosmester, Parácz, 

83. szám. (905) 

ÖNKÉNTES ARVERÉS 

HFolyó évi április 26-án, d. e. 9 órakor 

Nitchidorf községházán eladásra kerül 

egy telles lakatos- és ko- 

vácsműnely-berendezés. 
Információt ügyfelek megbizásából iro- 

dámban nyujtok. 
Timisoara (Temesvár), I., Lonovics- 

utca 2. 

Dr, Dutschak, ügyvéd. 
azz 

Gyermekágy matráccal, virágállvány, 

asztal, mosóteknő, gyerekbicikliülés el- 

adó. Timisoara (Temesvár), D. Sturdza- 

utca 15. (901) 

Zongora (Polorny gyártmányu) olcsón el- 

acó. Megbizóm Bid riu, Timisoara (Te- 

mesvár) III, Küttl-tér 2 (880) 

viubicikhi feles, eladó Megtekinihatő 8-10 

is 3-4 óra között. Deutsch, Timisoara 

CTemesvár) III. Badescu utcs 2. 

Arad Gr. Comsa-u 34. (Ioan Calvin) 
(2004) 

Kifogástalan vashordók 180--200 lit ürtar- 

talommal, kipróbálva petroleum és motori- 

(Temesvár) LP. Chinezul-utca 6. s872) 

(3507) 

Kitüna nodgoriai bor literje Lei 100. 

na részére kapható. A. Winkle Timisó ra 

Eladó eredeti rövid bécsi zongora, tele- 

pesrádió 3 plus 1, karikahajós varró- 

gép. Erdeklődni 11-12 között. Cim 
Reclama hirdetőben, Arad, Eminescu- 

pár mankó eladó 

Miüvelt urinő francia nyelv gyakorl: I 

Keresek megvételre kis családi hazat, ká 

kis kihuzható ebédlő- 

HAZAK: 6000: primariához zözel eme 

bérház 36 ezer bto hozam. - 400. 

utca 8. (2053) 

Érett tehéntrágya eladó. Kivánatra 

hazaszállitva. neava, Sava Raicu- 

utca 142 (2061) 

Jókarban levő hosszuzongora eladó 

Arad, Luptei-tér 3 (2057) 

Uj Singer férfivarrógép és 2 Középter 

metü mions eladó. Arad Lahovary 7. 

68000: parcelázható 17 k. h. beltel 

(2058) 

Magányos, idős urinő, jó családnál 

kedést keres, üres szobában, esetle, 

ellátással. Cimeket Reclama hi 
Arad, Emiescu 8 alá kérek. Ugyano 

Zongora gyakorlás Cim a timis 
(temesvári) kiadóban. ( 

ra jól beszélő társat keres. Cim a 
soarai temevári) kiadóban. 

gánházat bérbe, nem messze a 

rostól. Cim: Reclama hirdetőirod 

Arad, Eminescu-utca 8. t 

Muüstoppolást szépen, megbizható 
nálunk. Arad, Avram Iancu- tér 2, fol 

sén jobbra. 

KERESÜNK 
Timiscaran (Temesvárott) 
TELEE magánházat vagy házrészt 
millóig; BERBE kétszobás, háron 
bás lakásokat, évi házbérösszeg 

megfelelő mavel továbbá butoro 07 
modern egyszobás, fürdőszobás laká 
kat. Ajánlatokat „REKORD" jeligé 
Déli Hírlap kiadójába kérünk APR 

16-ig. Közvetitők kizárva. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS 

Mindazoknak akik 

Tirnnotits Mihál, 
temetésén résztvettek, ben 
nünket vigasztaló szavakkal 
felkerestek, ravatalára virágot 
küldöttek, ezuton mondunk há 
lás köszönetet. Külön köszö- 
netet mondunk a Villany-telep 
igazgatóságának és kollegái 
nak A gyászoló család. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSE 
Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Telef. I 

ARAK EZREKBEN! 

2x4, 4x3, 2x1 sz. compl. 800 öl kert. 

főtéri berház 582. hozom. 5000 A te 

térnél bérház complexum, 3 tkv. tétel 

4800 : belv. emeletes sarokbérház. - 
megállónál emeletes bérház, 5, 4, 3, 2 
compl. lakások, 576 bto bh 

Hotel Crucea Albahoz közel üzl 
3400: belv. 12 lakásos - 2200: 
térkez közel emeletes. - 2000: villan 
ben, modern 4 és 2 sz. összkomfortos ni 

kertes. - 1850. bérvilla 2x8, 1x2 sz. n 
fürdősz lakások. - 1700: Blv. Carol 
emeletes, 3, 2 és 4xi sz. comp. - 1500 

ker.-ben 3, 2 és 4x1 sz. compl 100 

uj 2 sz. 2 kis lakás. - 950: állomásn 
uton 4 bérleménes, uj. - 900: belv 
750: 5 lakásos kis ház közponhoz 
650: pernevai 3 szobás, főut mellett. 

4 lakás. - 380: gradistei 3 lakás. - 

micajacai nagykertes FÖLDEK 
bpánáti 300 k. h. I-a szántó, 7 épü 

6700: Timisoarahoz közel 113 kh 

és bolgárkesrt, gy 

épületek - a600. Timi 

: perkeöen uter közelében. Cim 
a hirdetőben, Arad. Eminescu- 

(2062) 
adó. Cim: Reclama hirdetőben. Arad, 
Eminescu-utca 8. (2084) 

gókarban levön modern aiófaebédlő el ő ő ámapotban levő eg bakkancs eladó 

Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 

negenrte 8. (2067 

omatott a rszrai misoara kö segépém mzkoara 


